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1.  Aanhef 

Zie modelvergunning algemeen


	
	Toelichting algemeen

Het onderhavige vergunningenmodel heeft betrekking op lozingen van effluenten van rioolwaterzuiveringsinrichtingen (RWZI) in beheer bij een waterkwaliteitsbeheeder. In deze installaties wordt afvalwater behandeld dat is ingezameld en aangeleverd door gemeenten. Het betreffende afvalwater is indirect afkomstig van zeer vele huishoudelijke en industriële lozers en van regenwater van verharde oppervlakken. Ten aanzien van het aangevoerde afvalwater afkomstig van gemeenten kunnen beperkende voorschriften worden opgelegd in het kader van de aansluitverordening. Aan de indirecte aansluitingen van bedrijven en instellingen kunnen hetzij bij Wvo-vergunning, dat geldt voor de zogenaamde AMvB bedrijven, hetzij via de Wm-vergunning voorschriften worden gesteld. Deze materie behoeft in een vergunning voor de lozing van effluent uit een RWZI geen nadere regeling.

Toelichting Aanhef
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	2.
Besluit
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	Toelichting Besluit
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Ten aanzien van de tijdelijkheid van de vergunning wordt het volgende opgemerkt. Op grond van artikel 8.17 tweede lid van de Wet milieubeheer mag een vergunning die betrekking heeft op  rioolwaterzuiveringsinrichtingen  slechts voor een termijn van ten hoogste 10 jaar wordt verleend. Deze tijdelijkheid moet expliciet in het besluit worden aangegeven.



	3.  Voorschriften

Voorschrift 1
(Soorten afvalwaterstromen)
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Voorschrift 2
(lozingseisen)

1. Het te lozen effluent van rioolwaterzuiveringsinrichting  <naam rwzi>, zoals omschreven in voorschrift 1, eerste lid mag een hoeveelheid van <…> m3/etmaal / <…> m3/uur niet overschrijden.

2. In het te lozen effluent van rioolwaterzuiveringsinrichting <naam rwzi>, gemeten ter plaatse van <meetpunt of lozingspunt>, mogen de grens​waarden van de in onderstaande tabel genoemde parameters niet over​schreden worden:
Parameter

Gemiddelde 1)
Maximum 2)
Biochemisch zuurstofverbruik (BZV5) in mg/l

20 3)
Chemisch zuurstofverbruik (CZV) in mg/l

125 3)
Onopgeloste bestanddelen in mg/l

30 3)
Totaal-fosfaat (P-totaal) in mg/l 

<1 of 2>  

Totaal-stikstof (N-totaal) in mg/l

<10 of 15> 

1)
Het gemiddelde voor totaal-fosfaat wordt bepaald als voortschrijdend rekenkundig gemiddelde van 10 volume proportioneel genomen etmaalmonsters. Het totaal-stikstofgehalte betreft een kalender jaargemiddelde.

2)
Bepaald in een volumeproportioneel etmaalmonster.

3)
Voor deze parameters geldt, conform bijlage 5 van het Lozingenbesluit Wvo stedelijk afvalwater, dat niet meer monsters de lozingseis mogen overschrijden dan het in bijlage 4 opgenomen maximale aantal monsters. Het overschrijden mag voor onopgeloste bestanddelen ten hoogste 150 % en voor de overige parameters ten hoogste 100 % van de lozingseis bedragen.

Voorschrift 2
(lozingseisen)

Alternatief a en b; zie modelvergunning algemeen
Voorschrift 3

(Warmtelozingen)
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Voorschrift 4

(Onderzoek en rapportage)
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Voorschrift 5
(voorstel onderzoeksprogramma effluent) 

1. Uiterlijk 1 november van ieder jaar moet de vergunninghouder ten behoeve van het komende kalenderjaar een voorstel voor een onderzoeksprogramma van het influent en effluent bij de waterkwaliteitsbeheerder in dienen. Dit onderzoeksprogramma moet  tenminste de volgende punten omvatten:

a. Ten aanzien van het in- en effluent van de RWZI: het biochemisch zuurstofverbruik (BZV5), het chemisch zuurstofverbruik (CZV) alsmede het gehalte aan onopgeloste bestanddelen, totaal-stikstof (N-totaal) en totaal-fosfaat (P-totaal)

b. Ten aanzien van het effluent van de RWZI: de keuze van de in bijlage 5 genoemde monitoring- en indicatieve parameters 

c. De wijze waarop en  de frequentie waarmee voor deze parameters de concentratie in het in- en effluent worden bepaald waarbij voor de in lid 1a genoemde parameters, de in bijlage 1 van het Lozingenbesluit Wvo stedelijk afvalwater genoemde criteria in acht worden genomen.

2. Het in het eerste lid bedoelde onderzoeksprogramma behoeft de schriftelijke goedkeuring van de waterkwaliteitsbeheerder en moet in overleg met de waterkwaliteitsbeheerder zijn opgesteld 

Voorschrift 6

(rapportage)

1.
Uiterlijk drie maanden na afloop van ieder kalenderjaar moet opgave te worden gedaan aan het hoofd van de afdeling Handhaving van de waterkwaliteitsbeheerder van de volgende op het voorgaande kalenderjaar betrekking hebbende gegevens:

Ten aanzien van het influent van de RWZI:

a. de hoeveelheid influent in m3 per etmaal en in m3 per jaar;

b. het biochemisch zuurstofverbruik (BZV5), het chemisch zuurstofverbruik (CZV) alsmede het gehalte aan onopgeloste bestanddelen, totaal-stikstof (N-totaal) en totaal-fosfaat (P-totaal) in mg/l.

Ten aanzien van het effluent van de RWZI:

a. de hoeveelheid geloosd effluent in m3 per etmaal en in m3 per jaar;

b. de concentratie in mg/l respectievelijk µg/l alsmede de vracht in kg/jaar van de monitoringsparameters zoals aangegeven in het voor dat jaar vastgestelde onderzoekprogramma als bedoeld in artikel 4, eerste lid;

c. de concentratie in mg/l respectievelijk µg/l van de indicatieve parameters zoals aangegeven in het voor dat jaar vastgestelde onderzoekprogramma als bedoeld in artikel 4, eerste lid;

d. in de rapportage dient tevens te worden ingegaan op de (eventuele) optimalisaties van het zuiveringsproces en het komende jaar te verwachten groot onderhoud;

e. de berekening van het verwijderingsrendement voor de parameters P en N binnen het beheersgebied.

2.  De in lid 1 bedoelde rapportage behoeft de schriftelijke goedkeuring van  de waterkwaliteitsbeheerder.
3.  De analyse van de in het eerste lid genoemde parameters moeten worden uitgevoerd conform de voorschriften, waarnaar wordt verwezen in bijlage 3, behorende bij deze beschikking.
4.  Indien uit onderzoeksresultaten blijkt dat met andere analyseme​tho​den gelijk​waardige resultaten kunnen worden bereikt als met de in bijlage 3 genoemde metho​den, mogen die na schriftelijke toestem​ming van de waterkwaliteitsbeheerder worden gebruikt.

Voorschrift 7

(Calamiteitenplan)
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Voorschrift 8

(Beheer en onderhoud)
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Voorschrift 9

(Ongewone voorvallen binnen het bedrijf)
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Voorschrift 10

(Ongewone voorvallen buiten het bedrijf)
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Voorschrift 11

(Meldingen)
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Voorschrift 12

(Contactpersoon)

Zie modelvergunning algemeen
	
	Toelichting voorschrift 1
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Toelichting voorschrift 2

In dit voorschrift worden de lozingseisen opgenomen die gebaseerd zijn op het “Lozingenbesluit Wvo Stedelijk afvalwater”. Deze doelvoorschriften richten zich op de (groepen van) stoffen, waarvan de RWZI de lozing beoorgt te beperken, te weten (afbreekbare) organische stoffen, stikstofverbindingen en onopgeloste bestanddelen. De eisen met betrekking tot CZV, BZV en onopgeloste bestanddelen zijn geformuleerd als maximum toelaatbare waarde, gemeten in volumeproportioneel etmaalmonster. Conform het lozingenbesluit mogen deze eisen incidenteel worden overschreden (zie toelichting bij noot 3).

De fosfaat en stikstof eis is afhankelijk van de ontwerpcapaciteit van de RWZI. Bij RWZI’s met een ontwerpcapaciteit van meer dan 100.000 i.e. wordt voor totaal-fosfaat normaliter een eis opgenomen van 1 mg/l. Daaronder (2000 tot en met 100.000 i.e.) is de eis 2 mg/l.  Voor totaal stikstof ligt deze grens voor 10 of 15 mg/l bij 20.000 i.e. Het gemiddelde voor totaal-fosfaat wordt bepaald als voortschrijdend rekenkundig gemiddelde van 10 volume proportioneel genomen etmaalmonsters. Het totaal-stikstofgehalte betreft een jaargemiddelde.

De waterkwaliteitsbeheerder kan in de vergunning voor totaal-stikstof en totaal-fosfaat hogere grenswaarden opnemen, indien het zuiveringsrendement van alle rwzi’s gezamenlijk in het beheersgebied van <naam aanvrager> ten minste 75 % bedraagt. De waterkwaliteitsbeheerder verbindt aan een vergunning lagere grenswaarden indien dit noodzakelijk is om de, op het ontvangende oppervlaktewater van toepassing zijnde kwaliteitsdoelstellingen te realiseren. Dit kan bijvoorbeeld blijken uit de imissietoets. 

Toelichting voorschrift 2, alternatief a en b
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Toelichting voorschrift 3, alternatief a en b
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Toelichting voorschrift 5 en 6

Bij RWZI’s is meting en bemonstering noodzakelijk. Deze meetverplichting moet in de vergunning worden voorgeschreven. Debietmeting en bemonstering moeten een representatief beeld geven van het effluent, zowel qua hoeveelheid als qua samenstelling. Meting en bemonstering moet worden gezien als controle op de bedrijfsvoering en de goede werking van de RWZI. Daarnaast geeft het de waterkwaliteitsbeheerder inzicht in de vracht verontreinigingen die wordt geloosd en de invloed hiervan op het ontvangende oppervlaktewater. 

Op grond van voorschrift 4 moet de vergunninghouder jaarlijks een onderzoeksprogramma bij de waterkwaliteitsbeheerder indienen, waarin wordt aangegeven welke parameters hoe en hoe vaak het komende jaar worden gemeten. Hierbij wordt onderscheidt gemaakt tussen:

· de algemene monitoring parameters CZV, BZV, onopgeloste bestanddelen, P-totaal en N-totaal; 

· overige monitoring parameters en 

· indicatieve parameters. 

De frequentie van de algemene monitoring parameters is vastgelegd in bijlage 1 van het lozingenbesluit Wvo stedelijk afvalwater. Voor de overige monitoring parameters en de indicatieve parameters moet de vergunninghouder in overleg met de waterkwaliteitsbeheerder een voorstel doen. Als er voor de overige monitoring parameters een representatief lozingsbeeld bestaat, dan kan de meetfrequentie beperkt blijven tot enkele keren per jaar. Als het lozingsbeeld sterk fluctueert of er bestaat nog geen representatief beeld, zal de meetfrequentie hoger moeten liggen. Daarnaast moet de vergunninghouder in overleg met de waterkwaliteitsbeheerder een selectie maken van indicatieve parameters die het komende jaar worden gemeten. Er wordt nadrukkelijk op gewezen dat het niet de bedoeling is dat alle overige monitoring parameters en indicatieve parameters jaarlijks worden gemeten. In overleg met de waterkwaliteitsbeheerder moet een selectie worden gemaakt van de voor het ontvangende watersysteem meest relevante stoffen, bijvoorbeeld stoffen waarvan de MTR in het oppervlaktewater wordt overschreden. Er moet en duidelijke aanleiding zijn om bepaalde stoffen te laten meten (oorzakelijk verband; bijvoorbeeld bestrijdingsmiddelen en (glas)tuinbouw, E-collies en streptokokken bij lozing op oppervlaktewater met een zwemwaterfunctie, etc.). Daarnaast kunnen er stoffen zijn die landelijk sterk in de belangstelling staan, waarvoor het belangrijk is om te weten of ze ook door de betreffende RWZI worden geloosd (bijvoorbeeld hormoonverstorende stoffen). 

In voorschrift 5 wordt voorgeschreven wat en wanneer er gerapporteerd moet worden en welke analysemethoden er bij de verschillende metingen gebruikt moeten worden. De rapportage behoeft de goedkeuring van de waterkwaliteitsbeheerder. Voorschrift 5 hoeft niet te worden opgenomen indien de betreffende RWZI valt onder de  Algemene Maatregel van Bestuur Milieuverslaglegging (AMvB milieuverslaglegging). Dit zijn de RWZI’s waarin het afvalwater wordt gereinigd door middel van waterstraal- of oppervlaktebeluchters met een capaciteit van 250.000 inwonerequivalenten of meer. Wel kan het noodzakelijk zijn om een artikel op te nemen over de wijze en frequentie van bemonstering van het afvalwater (alternatief a) omdat dit niet expliciet in de AMvB is vastgesteld. Dit is alleen het geval indien er bij milieuverslagplichtige bedrijven geen beheersplan bij de aanvraag is gevoegd. 

Dit artikel sluit niet uit dat er tussentijdse informatie wordt gevraagd omtrent de resultaten van meting en bemonstering van het te lozen afvalwater. Dit is met name afhankelijk van risicofactoren en/of het aantal incidenten die zich in het verleden hebben voorgedaan.  

Toelichting voorschrift 7
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Toelichting voorschrift 8
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Toelichting voorschrift 9
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Toelichting voorschrift 10
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Toelichting voorschrift 11

Zie modelvergunning algemeen
Toelichting voorschrift 12
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	4.
Overwegingen

4.SEQ niveau0 \h \r0 

SEQ niveau1 \h \r0 

SEQ niveau2 \h \r0 

SEQ niveau3 \h \r0 

SEQ niveau4 \h \r0 

SEQ niveau5 \h \r0 

SEQ niveau6 \h \r0 

SEQ niveau7 \h \r0 1
Algemeen
4.1.1 Bestaand bedrijf

In <naam rwzi> wordt het  huishoudelijke afvalwater uit <aangeven welke kernen zijn aangesloten> (optioneel) en het industrieel afvalwater uit industriegebied <naam> gezuiverd. De installatie wordt beheerd door <naam aanvrager>
<naam aanvrager> heeft voor <naam rwzi> bij besluit  van <datum + kenmerk vergunning> een vergunning gekregen voor het lozen van maximaal <…> m3 afvalwater per uur op het <naam oppervlaktewater>. De ontwerpcapaciteit van de installatie bedraagt in totaal <…> inwonerequivalenten. 

<naam aanvrager> is voornemens <reden van de aanvraag noemen>
In verband hiermee heeft  <naam aanvrager> op <datum aanvraag> een aanvraag ingediend voor een nieuwe Wvo-vergunning. Aan het bedrijf zal een nieuwe vergunning worden verleend onder gelijktijdige intrekking van de oude vergunning. 

4.1.2  Nieuw bedrijf
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4.1.3  Coördinatie
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4.1.4  Milieuzorgsysteem
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4.2 Zuiveringstechnologie en afvalwaterlozingen

<Korte beschrijving geven van de zuiveringstechnologie> 

Voor de ontwerpbelasting en de dimensioneringsgrondslagen van de zuivering wordt verwezen naar bijlage <…> van de aanvraag.   

In tabel 1 is de gemiddelde en  de maximale effluentkwaliteit, alsmede de  verwijderingsrendementen voor N en P weergegeven voor het jaar <laatste 2 jaren noemen>.

<tabel invoegen>

4.3

Beleid

4.3.1
Beleid (algemeen 1)
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4.3.2
Specifiek voor rioolwaterzuiveringsinrichtingen
De uitwerking van het emissiebeleid is voor RWZI’s vastgelegd in het lozingenbesluit Wvo stedelijk afvalwater van 24 februari 1996. In het lozingenbesluit is geregeld dat stedelijk afvalwater met een vervuilingswaarde van meer dan 10.000 i.e. à 54 gram BZV5 uiterlijk met ingang van 31 december 1998 aan de volgende grenswaarden moet voldoen:

Biochemisch zuurstofverbruik (BZV5 bij 20°C):

    20
mg O2/l 

Chemisch zuurstofverbruik (CZV): 


  

  125 
mg O2/l 

Totale hoeveelheid onopgeloste bestanddelen:      
    30 
mg/l

Bovendien is in het lozingenbesluit bepaald dat bestaande RWZI's met een capaciteit van 2000 tot en met 100.000 i.e. (à 54 gram BZV5) uiterlijk met ingang van 1 april 1996 moeten voldoen aan een grenswaarde voor totaal-fosfaat van 2 mg/l. Voor RWZI’s met een capaciteit van meer dan 100.000 i.e. (à 54 gram BZV5) geldt een grenswaarde voor totaal-fosfaat van 1 mg/l. 

Daarnaast moeten bestaande RWZI's met een capaciteit van 2.000 tot en met 20.000 i.e. (à 54 gram BZV5) met ingang van 31 december 1998 voldoen aan een grenswaarde voor totaal-stikstof van 15 mg/l. Voor RWZI’s met een capaciteit van meer dan 20.000 i.e. (à 54 gram BZV5) geldt een grenswaarde voor totaal-stikstof van 10 mg/l. In afwijking hierop kan de waterkwaliteitsbeheerder ten aanzien van de parameter totaal-stikstof voor bepaalde, in artikel 10 van het lozingenbesluit genoemde verzorgingsgebieden een andere ingangsdatum bepalen. Voor <naam aanvrager> is deze ingangsdatum bepaald op <datum noemen>.
De waterkwaliteitsbeheerder kan in de vergunning voor totaal-stikstof en totaal-fosfaat hogere grenswaarden opnemen, indien het zuiveringsrendement van alle rwzi’s gezamenlijk in het beheersgebied van <naam aanvrager> ten minste 75 % bedraagt.

Bestaande rwzi's waarvan de capaciteit sinds 1 januari 1991 met meer dan 25% is uitgebreid moeten uiterlijk met ingang van 1 april 1996 voldoen aan de genoemde grenswaarden voor fosfor en stikstof.

In het lozingenbesluit is tevens geregeld dat de waterkwaliteitsbeheer​der aan de vergunning voor het lozen van afvalwater, lagere grenswaarden moet verbinden dan hierboven is beschreven, indien dat noodzakelijk is voor het realiseren van de kwaliteitsdoelstellingen voor het ontvangende oppervlaktewater, zoals die vastgesteld zijn krachtens de Wet milieubeheer, de Wet verontreiniging oppervlaktewateren en de Wet op de water​huishouding.

In het lozingenbesluit is tenslotte bepaald dat er vanuit een RWZI uitsluitend afvalwater mag worden geloosd als de doelmatige werking van de RWZI wordt gewaarborgd en de capaciteit ervan is berekend op de maxima​le gemiddelde wekelijkse belasting (ongebruike​lijke situaties daarbij buiten beschouwing gelaten). Op die manier zijn seizoenschommelingen in de belasting van de RWZI in de capaciteit verwerkt.

4.4 
Beoordeling van de aanvraag 

4.4.1
Toetsing aan de stand der techniek

(indien de lozing voldoet aan de grenswaarden)

Uit de analyseresultaten die bij de aanvraag zijn gevoegd blijkt dat de kwaliteit van het te lozen afvalwater voldoet aan de grenswaarden zoals die in het lozingenbesluit Wvo stedelijk afvalwater worden genoemd. 

(indien de lozing voor enkele parameters nu (nog) niet voldoet aan de grenswaarden maar  waarvan de verwachting is dat de lozing  in de toekomst (na het van kracht worden van de vergunning)  wel aan de grenswaarden kan voldoen) 

Uit de analyseresultaten die bij de aanvraag zijn gevoegd blijkt dat de kwaliteit van het te lozen afvalwater over het algemeen ruimschoots voldoet aan de grenswaarden zoals die in het lozingenbesluit Wvo stedelijk afvalwater worden genoemd. Alleen voor <parameter(s) noemen> wordt de emissiegrenswaarde in <jaar> overschreden. De overige parameters liggen qua concentraties onder de emissiegrenswaarden.

Daarmee voldoet <naam waterkwaliteitsbeheerder> voor wat betreft <naam rwzi> aan het emissiebeleid zoals verwoord in het eerder genoemde lozingenbesluit. In de vergunning zullen de emissiegrenswaarden uit het lozingenbesluit worden opgenomen als lozingseisen. 

4.4.2
Immissietoets van de totale lozing
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4.4.3
Rapportage

Het stedelijk afvalwater bevat over het algemeen naast zuurstofbindende stoffen, fosfaat- en stikstofverbindingen en zouten een grote diversiteit aan verontreinigingen. Tijdens het biologische zuiveringsproces worden verschillende verontreinigingen, voor een belangrijk gedeelte biologisch afgebroken dan wel gebonden en gehecht aan het gevormde zuiveringsslib en zo uit de afvalwaterstroom verwijderd. Het betreft hier verontreinigingen zoals zware metalen, minerale olie, polycyclische aromatische koolwaterstoffen (PAK’s) en extraheerbare organische halogeenverbindingen (EOX). De opgeloste zouten worden met het effluent geloosd. De communale zuiveringsinstallaties zijn niet specifiek ontworpen voor het verwijderen van bovenstaande stoffen. Verwijdering vindt plaats als neveneffect van het zuiveringsproces. Door monitoring van het effluent kan inzicht worden verkregen in de vuillast van deze verontreinigingen op het ontvangende oppervlaktewater.

De waterkwaliteitsbeheerder moet de bijdrage van de diverse stoffen in het effluent van de RWZI voor het ontvangende oppervlaktewater kunnen kwantificeren, een en ander in het licht van de waterkwaliteitsdoelstellingen zoals neergelegd in de Vierde nota Waterhuishouding. Hiertoe zal worden voorgeschreven dat jaarlijks in overleg met de waterkwaliteitsbeheerder onderzoek moet worden uitgevoerd naar de samenstelling van het effluent van de RWZI en de vracht aan stoffen die daarmee op het oppervlaktewater wordt geloosd. Daarnaast zal in het onderzoeksprogramma voor enkele relevante parameters een analyse van het influent moeten worden opgenomen.  

In het bovengenoemde jaarlijks door de vergunninghouder in te dienen onderzoeksprogramma dient te worden aangegeven welke parameters voor de betrokken effluentlozing relevant zijn. Daarbij dient de vergunninghouder het gestelde in bijlage 1 onder A. van het Lozingenbesluit Wvo Stedelijk afvalwater: “wijze van bemonsteren en analyseren” en bijlage 5 van het Lozingenbesluit Wvo stedelijk afvalwater in acht te nemen.

Ten aanzien van de te onderzoeken parameters is een onderscheid te maken in monitorings- en indicatieve parameters. Voor een nadere omschrijving wordt kortheidshalve verwezen naar de bij deze beschikking behorende bijlage 5. In het onderzoeksprogramma dient tevens de bij het onderzoek behorende bemonsteringsfrequentie te worden aangegeven.

Bij het opstellen van het onderzoeksvoorstel kan de vergunninghouder rekening houden met de onderzoeksresultaten van voorgaande jaren. Op basis van deze evaluatie en uit oogpunt van doelmatigheid kan de vergunninghouder dit onderzoeksprogramma begrenzen door in overleg met de waterkwaliteitsbeheerder een keuze te maken uit de monitorings- en indicatieve parameters dan wel de bemonsteringsfrequentie nader vast te stellen. Deze benadering biedt de vergunninghouder de mogelijkheid het onderzoeksprogramma jaarlijks aan te passen.

Op deze wijze kunnen de kosten van het onderzoeksprogramma worden beperkt en tegelijkertijd kan voldoende informatie over de effluentlozing worden overlegd.

De vergunninghouder dient de analyseresultaten die voortvloeien uit het onderzoeksprogramma, jaarlijks binnen drie maanden na afloop van het betreffende kalenderjaar te rapporteren. In deze rapportage dient tevens te worden ingegaan op het effect van procesoptimalisaties.

4.4.4   Beoordeling hulpstoffen
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4.4.5   Milieubezwaarlijkheid van de restlozing (immissietoets)
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4.4.6   Calamiteitenplan
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4.5

Overige overwegingen
4.5.1
Voorgenomen wijzigingen
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4.5.2 Procedurele over​wegingen 

4.5.2.1 Overwegingen algemeen (bij vergunningverlening op aanvraag)
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4.5.2.2. Overwegingen algemeen (bij het (ambtshalve) wijzigen of intrekken van de vergunning)
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4.5.2.3 Overweging bij inhoudelijke samenhang Wm-, Wvo aanvragen.
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4.5.2.4
 Geheimhouding
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4.5.2.5  Tijdelijkheid van de vergunning

Op grond van artikel 8.17 tweede lid van de Wet milieubeheer mag een vergunning voor een rioolwaterzuiveringsinrichting  slechts voor een termijn van ten hoogste 10 jaar wordt verleend. In verband hiermee is deze vergunning aan een termijn gebonden. In overleg met het Wm bevoegd gezag is de termijn op <…> jaar gesteld, gerekend vanaf het moment dat de vergunning van kracht wordt.

Slotoverweging
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5.
Ondertekening
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	Toelichting op immissietoets van de totale lozing
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Toelichting op rapportage

Voor de toelichting op de overwegingen met betrekking tot de rapportage wordt verwezen naar de toelichting bij voorschrift 4 en 5. Er wordt met nadruk op gewezen dat het niet de bedoeling is dat alle overige monitoring parameters en indicatieve parameters jaarlijks worden gemeten. In overleg met de waterkwaliteitsbeheerder moet een selectie worden gemaakt van de voor het ontvangende watersysteem meest relevante stoffen, bijvoorbeeld stoffen waarvan de MTR in het oppervlaktewater wordt overschreden. Er moet en duidelijke aanleiding zijn om bepaalde stoffen te laten meten (oorzakelijk verband; bijvoorbeeld bestrijdingsmiddelen en (glas)tuinbouw, E-collies en streptokokken bij lozing op oppervlaktewater met een zwemwaterfunctie, etc.). Daarnaast kunnen er stoffen zijn die landelijk sterk in de belangstelling staan, waarvoor het belangrijk is om te weten of ze ook door de betreffende RWZI worden geloosd (bijvoorbeeld hormoonverstorende stoffen). 

Toelichting op beoordeling hulpstoffen
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Toelichting op milieubezwaarlijkheid van de restlozing
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Toelichting op procedurele overwegingen
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	6.  Mededelingen

7.
Bijlagen

Bijlage 1, behorende bij de vergunning van de Staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat/ het Dagelijks Bestuur van <naam waterkwaliteitsbeheerder>.

BEGRIPSBEPALING:

In dit besluit wordt verstaan onder:

Zie modelvergunning algemeen, hieraan toevoegen:

a. influent, het afvalwater zoals dat ter behandeling in de rioolwaterzuiveringsinrichting wordt aangeboden;

b. effluent, het afvalwater zoals dat na behandeling in de rioolwaterzuiveringsinrichting op oppervlaktewater wordt geloosd;

c. RWZI, Rioolwaterzuiveringsinrichting;

d. Lozingenbesluit, het Lozingenbesluit Wvo stedelijk afvalwater, houdende regels voor het lozen van stedelijk afvalwater; besluit van 24 februari 1996;

e. totaal-stikstof, de som van de volgens de voorschriften van het Nederlandse Normalisatie Instituut bepaalde hoeveelheid nitriet-, nitraat- en kjeldahlstikstof;

Bijlage 2, behorende bij de vergunning van de Staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat/ het Dagelijks Bestuur van <naam waterkwaliteitsbeheerder>.

SITUATIETEKENING:

Bijlage 3, behorende bij de vergunning van de Staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat/ het Dagelijks Bestuur van <naam waterkwaliteitsbeheerder>.

ANALYSEMETHODEN:
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	Toelichting op mededelingen

De mededelingen of het mededelingenblad moeten na de ondertekening van de vergunning worden ingevoegd of moeten in de aanbiedingsbrief worden vermeld. 

Toelichting bijlage 1

In bijlage 1 moeten alleen de begrippen worden verklaard die ook daadwerkelijk in de vergunning worden genoemd.

Toelichting bijlage 2
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Toelichting bijlage 3
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	Bijlage 4, behorende bij de vergunning van de Staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat/ het Dagelijks Bestuur van <naam waterkwaliteitsbeheerder>.

Bijlage 5 van het Lozingenbesluit Wvo stedelijk afvalwater
Aantal gedurende een jaar genomen monsters

Maximaal toegestaan aantal monsters dat niet voldoet

4-7

1

8-16

2

17-28

3

29-40

4

41-53

5

54-67

6

68-81

7

82-95

8

96-110

9

111-125

10

126-140

11

141-155

12

156-171

13

172-187

14

188-203

15

204-219

16

220-235

17

236-251

18

252-268

19

269-284

20

285-300

21

303-317

22

318-334

23

335-350

24

351-365

25


	
	


	Bijlage 5, behorende bij de vergunning van de Staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat/ het Dagelijks Bestuur van <naam waterkwaliteitsbeheerder>.

 Overzicht monitorings- en indicatieve parameters

1.   De monitorings parameters

Naar verwachting zullen deze in aantoonbare hoeveelheden  in het effluent voorkomen en/of via het effluent een bijdrage aan de jaarlijkse vracht aan verontreinigingen in het beheersgebied van <waterkwaliteitsbeheerder> leveren. De volgende monitoringsparameters zijn te onderscheiden:

· chloride en sulfaat

· zware metalen (cadmium, kwik, zink, koper, lood, nikkel en chroom)

· arseen

· Extraheerbare organische halogeenverbindingen (EOX)

· polycyclische aromatische koolwaterstoffen (16 van EPA)

2.  De indicatieve parameters

In het effluent kunnen van nature dan wel als gevolg van lozingen verschillende stoffen voorkomen in lage concentraties. Uit oogpunt van waterkwaliteitsbeheer is het gewenst dat de vergunninghouder via een incidenteel onderzoek informatie verschaft over de mogelijke aanwezigheid van dergelijke indicatieve parameters. Hierbij valt bijvoorbeeld te denken aan de volgende groepen van stoffen/verbindingen:

· zware metalen (tin, antimoon, zilver, barium en strontium);

· monocyclische aromatische koolwaterstoffen;

· minerale olie

· Polychloorbifenylen (PCB’s)

· Organochloorbestrijdingsmiddelen (OCB’s)

· Organofosforbestrijdingsmiddelen  (OPB’s

· Organostikstofbestrijdingsmiddelen (ONB’s)

· Organotinverbindingen 

· Vluchtige aromatische en chloorhoudende verbindingen

· Alkylfenolen

· Chlooranilines

· Chloornitrobenzenen

· Chloorfenolen

· Hormoonverstorende stoffen

· (Thermotolerante) bacteriën van de coligroep

· Faecale streptokokken

· Salmonellae

· Entero-virussen

Bijlage 6, behorende bij de vergunning van de Staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat/ het Dagelijks Bestuur van <naam waterkwaliteitsbeheerder>.
Benodigde gegevens ten behoeve van(ABM-) stoffen beoordeling.
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Bijlage 7, behorende bij de vergunning van de Staatssecretaris van Verkeer en 

Waterstaat/ het Dagelijks Bestuur van <naam waterkwaliteitsbeheerder>.

Opzet calamiteitenplan:
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