TOELICHTING OP HET WVO-AANVRAAGFORMULIER A/B

Algemeen

Het doel van de aanvraag is inzicht te krijgen in:

· aard van het bedrijf en de processen die binnen het bedrijf plaatsvinden, 

· de hoeveelheid en de samenstelling van het te lozen afvalwater en 

· de preventieve maatregelen die het bedrijf genomen heeft alsmede de zuiveringstechnische voorzieningen die binnen het bedrijf aanwezig zijn teneinde de lozing van afvalwater te beperken. 

Op grond van deze informatie kan de waterkwaliteitsbeheerder beoordelen of de lozing is gesaneerd conform de stand der techniek en of de vergunning al dan niet kan worden verleend.  

De vragen die gesteld worden in het aanvraagformulier zijn gebaseerd op artikel 7 van het Uitvoeringsbesluit verontreiniging oppervlaktewater c.q. de aanvraagverordening van de Waterschappen 

Het kan zijn dat er na het invullen van het aanvraagformulier nog aanvullende gegevens nodig zijn voor de beoordeling van de lozing. Hiernaar zal gevraagd worden tijdens het bespreken van de aanvraag. Ook kan de waterkwaliteitsbeheerder nog schriftelijk om aanvullende gegevens vragen. 

Het aanvraagformulier bestaat uit 2 delen:

Deel A: algemene informatie over het bedrijf

Deel B: informatie over de afvalwaterstromen

NB: Voor sommige bedrijven is er nog een deel C; dit deel bevat vragen over bijzondere bedrijfscategorieën en wordt niet bij elk aanvraagformulier meegestuurd. 

Het voeren van vooroverleg met de waterkwaliteitsbeheerder is een essentieel onderdeel van de vergunningverleningsprocedure. Tijdens dat overleg kunnen afspraken worden gemaakt over het detailniveau van de gegevens die in de aanvraag moeten worden vermeld. Het detailniveau van de aanvraag moet worden afgestemd op de aard en grootte van het bedrijf. Er wordt bijvoorbeeld bij vraag 9.7 gevraagd om de bijlage grond- en hulpstoffen, tussen en eindproducten in te vullen voor die stoffen en/of producten die onder normale bedrijfsomstandigheden al dan niet rechtstreeks in het oppervlaktewater terecht kunnen komen. Bij kleine bedrijven zijn dit over het algemeen niet zo veel stoffen en/of producten maar bij grote bedrijven kan dit oplopen tot enkele duizenden verschillende stoffen en/of producten. In dergelijke gevallen is het ondoenlijk om voor alle stoffen en/of producten  stofgegevens te overleggen. Met andere woorden, er moeten in dergelijke gevallen afspraken worden gemaakt over de wijze waarop met deze stoffen in de aanvraag moet worden omgegaan. Daarnaast wordt bijvoorbeeld gevraagd naar een beschrijving van de bedrijfsactiviteiten aan de hand van een processchema. In het vooroverleg moet duidelijk worden of kan worden volstaan met een blokschema of dat de beschrijving bijvoorbeeld moet plaatsvinden aan de hand van een proces flow diagram (pfd). Het is dus van belang om tijdens het vooroverleg goede afspraken te maken over het detailniveau van de aanvraag. 

Deel A
Dit deel van het aanvraagformulier bevat algemene vragen waaruit in grote lijnen de aard van het bedrijf kan worden afgeleid en waarin de belangrijkste administratieve gegevens worden verstrekt.

Vraag 1.
Bedrijfsgegevens 
Bij vraag 1.1 vult u de naam en het adres van de aanvrager in. Onder aanvrager wordt verstaan het bedrijf of instelling op wiens naam de vergunning moet komen te staan. Dit hoeft namelijk niet altijd dezelfde te zijn als de feitelijke lozer, waarnaar in vraag 1.2 wordt gevraagd. Bij vraag 1.2 vermeldt u de naam en het adres (van de locatie) van het bedrijf of de instelling waarvoor vergunning wordt gevraagd. Als het bedrijf of instelling op wiens naam de vergunning moet komen te staan gelijk is aan de feitelijke lozer als bedoeld in vraag 1.2, dan hoeft vraag 1.1 niet te worden beantwoord.

Teneinde de communicatie tussen de waterkwaliteitsbeheerder en de aanvrager voorspoedig te laten verlopen, is het gewenst dat de aanvrager een contactpersoon aanwijst die een toelichting kan geven op de in de vragenlijst gegeven antwoorden en eventuele nadere gegevens kan verstrekken. 

Ten behoeve van de juiste tenaamstelling is het noodzakelijk in enkelvoud een kopie van de inschrijving uit het handelsregister van de Kamer van Koophandel toe te voegen.

Vraag 2.
Bestaande, nieuwe of tijdelijke lozing
Bij de beoordeling of een vergunning al of niet kan worden gegeven, is het van belang te weten of het om een reeds bestaande, tijdelijke of om een nieuwe lozing gaat. Indien een bestaande lozing wordt uitgebreid, dient de nieuwe situatie te worden beschreven. Duidelijk moet worden aangegeven wat de reden is van de aanvraag. Daarnaast moet worden aangegeven of er voor de bestaande lozing al eerder vergunning is verleend. Indien dit het geval is moet worden aangegeven wie de vergunning heeft afgegeven (veelal de waterkwaliteitsbeheerder bij wie de aanvraag wordt ingediend) en wat de datum en het registratienummer is van de vergunning. Het kan echter zijn dat voor de betreffende lozing reeds eerder vergunning is gegeven door een andere instantie. Dit kan bijvoorbeeld het geval zijn wanneer het lozingspunt wordt verplaatst naar een oppervlaktewater dat in beheer is bij een andere waterkwaliteitsbeheerder. 

Indien binnen afzienbare tijd (periode tot 4 jaar) wijziging of uitbreiding van het bedrijf of instelling, de productie of de productiecapaciteit dan wel van de hoeveelheid of de hoeda​nigheid van het te lozen afvalwater wordt verwacht, dient zo goed mogelijk de aard van deze wijziging te worden vermeld en het tijdstip waarop deze zal plaatsvinden. Voorts dient te worden aangegeven wat de gevolgen er van zullen zijn voor de hoeveelheid en de samenstelling van het te lozen afvalwater.

Vanuit de Wet Milieubeheer (Wm) is het verplicht om de vergunningverlening in het kader van de Wm en de Wvo zowel inhoudelijk als procedureel te coördineren. Bij inhoudelijke coördinatie moeten de voorschriften in beide vergunningen op elkaar worden afgestemd teneinde te voorkomen dat er voorschriften met elkaar in strijd zijn. Derhalve is het van belang om te weten of er reeds een Wm vergunning is verleend of dat er een nieuwe Wm-vergunning wordt aangevraagd bij het Wm-bevoegd gezag (gemeente of provincie). Indien dit laatste het geval is, vindt er ook een procedurele coördinatie plaats waarbij het ontwerpbesluit en de definitieve vergunning gelijktijdig worden gepubliceerd. 

Vraag 3.
Aard van de inrichting
Deze vraag heeft tot doel inzicht te krijgen in het soort bedrijf of instelling van waaruit de lozing plaatsvindt. Voor de opgesomde categorieën van bedrijven is het noodzakelijk om een vergunning aan te vragen als indirect op oppervlaktewater wordt geloosd. Van een indrecte lozing is sprake als de lozing bijvoorbeeld plaatsvindt via het gemeenteriool (al dan niet via een rioolwaterzuiveringsinstallatie) op oppervlaktewater of via een riolering van een ander bedrijf op oppervlaktewater. Voor bedrijven die niet tot de opgesomde categorieën behoren, hoeft voor de indirecte lozing geen vergunning te worden aangevraagd.       

De bedrijven die tot de opgesomde categorieën behoren kunnen aanmerkelij​ke hoeveelheden zuurstofbindende stoffen dan wel toxische, persistente, bio-accumulatieve of anderszins bezwaarlijke stoffen lozen, waarvan de bestrijding bij voorkeur aan de bron dient te geschieden. Bij het terughouden van die stoffen kan gebruik worden gemaakt van technieken die mede samenhangen met de aard van de afvalstoffen, de productieprocessen en de wijze waarop de stoffen in het afvalwater terechtkomen. Daarom is voor deze categorieën bedrijven of instellin​gen een uitgebreidere informatieverstrekking noodzakelijk en dient u een uitgebreide vragenlijst in te vullen die specifiek betrekking heeft op dat betreffende bedrijfsonderdeel (Deel C).  In de meeste gevallen zal het wel duidelijk zijn of een bedrijf al of niet tot één van de genoemde categorieën moet worden gerekend. Bij twijfel kunt u contact opnemen met de waterkwaliteitsbeheerder.

Indien vraag 3.1 met nee is beantwoord, dan is het bedrijf alleen vergunningplichtig als er rechtstreeks op oppervlaktewater wordt geloosd. In dat geval moet bij vraag 3.2 de aard van de inrichting worden beschreven.  

Vraag 4.
Bedrijfsactiviteiten

Het is van belang om inzicht te hebben in de werking van het bedrijf en de emissies om te kunnen beoordelen of een lozing aanvaardbaar is in relatie tot het ontvangende oppervlaktewater en/of de doelmatige werking van de zuiveringstechnische voorzieningen. Het bevoegd gezag beoordeelt onder andere of de aanvrager voldoende zorg in acht heeft genomen en/of wordt voldaan aan de stand der techniek. De aanvrager moet daarvoor informatie overleggen over het (productie)proces en de procesvoering, de afvalwaterstromen en de zuiveringstechnieken. Dit betekent dat bekend moet zijn waar en hoe het afvalwater ontstaat en welke maatregelen zijn genomen om het ontstaan te voorkomen en beperken. Het gaat hier onder andere om het terughouden van afvalstoffen, het toepassen van schone grondstoffen, hulpstoffen en reinigingsmiddelen, het toepassen van schone processen, good-housekeeping, bedrijfsinterne milieuzorg, etc. Ook moet de samenstelling, het debiet en de wijze van afvoer van de afvalwaterstromen bekend zijn. Aan de hand daarvan kan worden nagegaan of de lozing aanvaardbaar en eventuele behandeling doelmatig is. In vraag 4.1 moet aan de hand van een processchema een beschrijving worden gegeven van de technische apparaten en de processen die hier in plaatsvinden die leiden of kunnen leiden tot het lozen van afvalwater. Het type processchema (minimaal een blokschema) moet in overleg met de waterkwaliteitsbeheerder worden vastgesteld. Zowel uit het processchema als uit de beschrijving moet blijken waar welke afvalwaterstromen waar vrijkomen. 

Daarnaast wordt bij vraag 4.2 een niet-technische samenvatting van de vergunningaanvraag gevraagd. De aanvraag moet voor een algemeen publiek voldoende inzicht geven in de (lozings)activiteiten van het bedrijf om zich daarover een oordeel te kunnen vormen. Indien de aanvraag betrekking heeft op het lozen van bedrijfsafvalwater op Rijkswater (oppervlaktewater in beheer bij Rijkswaterstaat) moet er altijd een niet-technische samenvatting bij de aanvraag worden gevoegd. Indien er sprake is van een lozing op oppervlaktewater en/of een rioolwaterzuiveringsinrichting in beheer bij een waterschap, is een samenvatting alleen noodzakelijk is als er sprake is van een bedrijf dat op de bijlage van de IPPC-richtlijn inzake geïntegreerde preventie en bestrijding van verontreiniging staat. Uw waterkwaliteitsbeheerder kan u hierover nader informeren.

Vraag 5.
Ongewone voorvallen/onvoorziene lozingen

Binnen het bedrijf of de inrichting kunnen risicovolle activiteiten plaatsvinden, waarbij een lozing van ongewenste stoffen naar het riool en/of het oppervlaktewater kan optreden. Hierbij kan gedacht worden aan morsen bij op- en overslag van grond- en/of hulpstoffen, lekkage van verpakkingen, het falen van apparatuur en transportsystemen, storingen in (zuiverings)-tech-nische voorzieningen, proefdraaien, in- en uit bedrijf nemen, schoonmaak- en herstelwerkzaamheden en ongewone voorvallen. 

Het Besluit risico’s zware ongevallen 1999 (BRZO ’99) is onderdeel van de Nederlandse implementatie van de Richtlijn nr. 96/82/EG van de Europese Unie van 9 december 1996, ook wel Seveso II-richtlijn genoemd. Bedrijven die onder het besluit vallen moeten een veiligheidsrapport opstellen. In artikel 2 van het besluit wordt aangegeven voor welke soorten inrichtingen het BRZO’99 niet van toepassing is. Artikel 4 van het besluit geeft aan wat de criteria zijn voor de hoeveelheid gevaarlijke stof, waarbij een inrichting is aangewezen en wat onder de aanwezigheid van gevaarlijke stof wordt verstaan. 

Afhankelijk van de activiteiten kan het noodzakelijk zijn om een specifieke milieu risico analyse (MRA) uit te voeren. In vraag 5.2 kunt u aangeven of er een MRA is uitgevoerd en volgens welke methode dit is gebeurd. Indien er in het kader van het besluit risico’s zware ongevallen (BRZO 1999) een veiligheidsrapport (VR) is opgesteld (zie vraag 5.1), maakt de MRA hier onderdeel van uit.  Risico’s kunnen m.b.v. het softwareprogramma Proteus (te downloaden vanaf de site www.riskanalysis.nl) in beeld worden gebracht. Dit is een computermodel, dat kan helpen om bij complexe situaties de kans en de omvang van onvoorziene lozingen in te schatten en deze voorzienbaar te maken. 

Bij vraag 5.4 kunt u aangegeven welke maatregelen en voorzieningen zijn getroffen c.q. procedures zijn opgesteld om het risico op ongewone voorvallen/onvoorziene lozingen te beperken. Ieder bedrijf moet minimaal voldoen aan de stand der veiligheidstechniek (zie rapport “Stand der veiligheidstechniek, ten behoeve van de preventieve aanpak van de risico’s van onvoorziene lozingen”; RIZA rapport 99.033; internetsite www.wateremissies.nl). 

Vraag 6.
Bedrijfsintern milieuzorgsysteem (BIM) 

Bedrijfsinterne milieuzorg is het systeem van organisatorische maatregelen en voorzieningen waardoor systematisch bij alle aspecten van de bedrijfsvoering rekening wordt gehouden met het milieu. Op basis van een milieuzorgsysteem op het niveau van ISO 14001, een (goedgekeurd) BMP, een milieujaarverslag en een goed naleefgedrag kan de overheid milieuvergunningen verlenen die toegespitst zijn op deze situatie (een vergunning op hoofdzaken).

Vraag 6 hoeft alleen te worden ingevuld als het bedrijf een dergelijk milieuzorgsysteem heeft. Milieuzorgsystemen worden vaak opgezet volgens de ISO 14001 methodiek maar er kunnen ook andere methodieken worden toegepast (bijvoorbeeld Certifa). Bij vraag 6.1 wordt gevraagd of er een milieuzorgsysteem is en zo ja, volgens welke methodiek het systeem is gecertificeerd.  

Het kan handig zijn om bepaalde onderdelen van het milieuzorgsysteem (hierbij valt bijvoorbeeld te denken aan bepaalde meet- en registratiesystemen, calamiteitenplannen c.q.-regelingen, etc.) onderdeel uit te laten maken van de aanvraag, zolang de aanvraag maar geen onderdeel uitmaakt van de vergunning. Dergelijke informatie hoeft dan niet afzonderlijk te worden beschreven, hetgeen extra werk met zich meebrengt. Er kan worden volstaan met het overleggen van deze specifieke onderdelen van het BIM als bijlage bij de aanvraag.   

Of de aanvraag onderdeel gaat uitmaken van de vergunning kan bij de waterkwaliteitsbeheerder worden nagevraagd. Indien de aanvraag onderdeel uitmaakt van de vergunning, moet de vergunning worden aangepast zodra de betreffende onderdelen van het BIM worden gewijzigd hetgeen de vergunning star maakt.

Vraag 7.
Bedrijfsmilieuplan (BMP)

Een bedrijfsmilieuplan is een plan dat één keer per vier jaar op grond van een convenant met de specifieke bedrijfstak wordt opgesteld en waarin de bijdrage van het bedrijf aan de realisatie van de integrale milieutaakstelling wordt beschreven. In het plan worden alle milieumaatregelen en onderzoeken genoemd die de komende vier jaar worden genomen c.q. worden uitgevoerd, waarbij onderscheidt wordt gemaakt tussen zekere, onzekere en voorwaardelijke maatregelen.Bij vraag 7.1 wordt gevraagd of het bedrijf een BMP heeft opgesteld of dat het bedrijf voornemens  is om een dergelijk plan op te stellen. Als het bedrijf een BMP heeft, moet de BMP tabel met daarop de onderzoeken c.q. maatregelen die in de betreffende planperiode worden uitgevoerd, als bijlage worden toegevoegd. Bedrijfstakken waarvoor geen convenant is afgesloten, hoeven geen BMP op te stellen. 

Vraag 8.
Bedrijfsriolering

Een tekening van de bedrijfsriolering is voor de beoordeling van de aanvraag van groot belang. Uit de tekening moet blijken waar de verschillende afvalwaterstro​men ontstaan, hoe ze worden getransporteerd en worden afgevoerd. Ook dient de stroomrichting te zijn aangegeven alsmede de onderlinge verbindingen van de rioolstelsels, de lozingspunten, de meetvoorzieningen, zuiveringstechnische voorzieningen, controleputten, overstorten, nooduitlaten en eventuele restricties op riolen. Indien bekend dienen tevens de x- en y-coördinaten van de lozingspunten op de rioleringstekening te worden vermeld. Bij lozing in oppervlaktewater dient zo mogelijk de naam van het betreffende oppervlaktewater op de tekening te worden aangegeven. Indien opvoerwerktuigen (zoals pompen en/of gemalen) worden gebruikt dienen deze met hun capaciteit te worden vermeld, evenals eventuele zuiveringstechnische voorzieningen.

In het formulier wordt onderscheid gemaakt of een lozing geschiedt naar het vuilwater- of naar het regenwaterriool. Bij twijfel kan de gemeente uitsluitsel geven.

Voorts is het in verband met de te geven vergunningsvoorschriften van belang of er andere bedrijven, instellingen of woningen via de bedrijfsriolering lozen. Als dit bedrijven zijn, behorend tot de categorieën welke bij AMvB zijn aangewezen en waarvoor de uitzondering genoemd in artikel 1, tweede lid Wvo niet geldt, dienen hiervoor afzonderlijke lozingsvergunningen te worden aangevraagd.

In het andere geval moet de beheerder van de bedrijfsriolering zelf voorschriften stellen aan de aangeslotenen, zodanig dat hij zelf aan de vergunningsvoor​schriften kan voldoen. 

Bij vraag 8.3 wordt de afstand tot de dichtstbijzijnde riolering gevraagd. Deze afstand wordt berekend langs de kortste lijn waarlangs de afvoerleidingen zonder overwegende bezwaren kunnen worden aangelegd. Bij bestaande lozingen wordt de afstand berekend vanaf het gedeelte van het gebouw dat zich het dichtst bij een riolering bevindt. Bij nieuwe lozingen (dit zijn lozingen na maart 1997) wordt de afstand berekend vanaf de kadastrale grens van het perceel waar het huishoudelijk afvalwater vrijkomt.  

Deel B
Dit onderdeel van het aanvraagformulier heeft betrekking op de aard en omvang van de verschillende (deel)afvalwaterstromen.

Vraag 9
Afvalwaterstromen

U dient hier een zo goed mogelijke schatting te maken van de hoeveelheden afvalwater die op de verschillende lozingspunten worden geloosd, uitgesplitst naar type afvalwaterstromen.

Indien een schatting niet mogelijk is, maar er wordt wel geloosd, dan vult u in de betreffende kolom een p.m. in. Tevens dient u de herkomst van het water aan te geven. Deze gegevens zijn nodig om een sluitende waterbalans op te stellen. 
Geef bij iedere hoeveelheid aan of het volume is geschat, gemeten met een watermeter of debietmeter, uit een specificatie voortvloeit of op een andere manier is bepaald. Indien de hoeveelheid afvalwater wordt geschat moet de maximale hoeveelheid te lozen afvalwater worden aangegeven. Bij een hoeveelheid die voortvloeit uit een specificatie kan bijvoorbeeld gedacht worden aan de ontwerpcapaciteit van een bepaalde installatie. In de praktijk kan de hoeveelheid te lozen afvalwater aanmerkelijk minder zijn dan maximaal op basis van de ontwerpcapaciteit van een installatie kan worden geloosd. Dit is het geval als de installatie niet volledig wordt belast. Indien u wel een vergunning voor de maximale capaciteit van de installatie wilt hebben, moet u in een bijlage motiveren waarom de huidige hoeveelheid afwijkt van de aangevraagde hoeveelheid. 

Naast kennis van de kwantiteit is het ook van belang de kwaliteit van de (afval)water stromen (zowel van de totale afvalwaterstroom als de verschillende deelstromen) te kennen alsmede de totale vervuilingswaarde. Immers voor het vastleggen van de kwaliteit en de te lozen vrachten aan stoffen in de vergunning is het noodzakelijk inzicht te hebben in de verscheidenheid van de stoffen. Uit de aanvraag moet blijken welke stoffen (grond- en hulpstoffen, tussen en eindproducten) er ten gevolge van het bedrijfsproces in het afvalwater terecht kunnen komen. Er wordt aanbevolen om het detailniveau (het aantal stoffen, de wijze waarop de samenstelling in de aanvraag wordt vermeld (bijvoorbeeld jaargemiddelde concentratie en/of vracht, etmaalgemiddelde concentratie en/of vracht, 10-daagsgemiddelde, het aanvraagmaximum of het maximum dat gemeten is), etc) tijdens het vooroverleg met de waterkwaliteitsbeheerder te bepalen. Mogelijkerwijs zal uit de samenstelling van het afvalwater blijken dat sanering van een (afval)waterstroom nodig is. Indien de samenstelling van het afvalwater niet exact bekend is, omdat er bijvoorbeeld geen analysecijfers beschikbaar zijn, moet de samenstelling zo goed mogelijk worden ingeschat. Bij koel- en ketelwaterchemicaliën kan bijvoorbeeld de dosering worden genoemd terwijl bij het effluent een olie-afscheider uitgegaan kan worden van de specificatie van de leverancier.   

Onder bepaalde omstandigheden, zoals bijvoorbeeld bij proefdraaien, in en uit bedrijf nemen van installaties en bij schoonmaak- en herstelwerkzaamheden kan de samenstelling van het afvalwater anders zijn dan bij reguliere bedrijfsvoering. Het is zaak dat het bevoegd gezag inzicht heeft in de samenstelling van het afvalwater tijdens deze omstandigheden teneinde hier in de vergunning rekening mee te kunnen houden. Bij vraag 9.4 wordt gevraagd of de samenstelling kan afwijken en zo ja, wat dan de samenstelling van de verschillende afvalwaterstromen is tijdens deze omstandigheden. 

Bij vraag 9.6 moet een beschrijving worden gegeven van de wijze waarop de kwaliteit en kwantiteit van het te lozen afvalwater wordt vastgesteld en geregistreerd en de wijze waarop over de lozing wordt gerapporteerd. Bij de wijze waarop de kwaliteit en kwantiteit van het te lozen afvalwater wordt vastgesteld moeten de volgende punten worden meegenomen:

· een beschrijving van de meetvoorzieningen (monsternamekasten, controleputten, etc.), 

· de parameters die worden geanalyseerd alsmede de frequentie van analyse,

· het type monster dat genomen wordt (etmaalbemonstering, steekmonster), 

· wie het monster neemt (in eigenbeheer of door een extern laboratorium), 

· de meet- en analysemethodemethode (de verschillende (NEN)-normen), 

· het laboratorium die de analyses uitvoert.

Vervolgens moet worden aangegeven hoe de verschillende gegevens worden geregistreerd. Bij de wijze waarop over de lozing wordt gerapporteerd moet worden aangegeven wanneer de rapportage plaatsvindt (bijvoorbeeld binnen x weken na monstername, 1 keer per kwartaal/jaar of bijvoorbeeld door middel van een milieujaarverslag) en hoe de rapportage plaatsvindt. 

Bij 9.7 wordt gevraagd om de bijlage grond- en hulpstoffen, tussen- en eindproducten in te vullen voor die stoffen en/of producten die onder normale bedrijfsomstandigheden al dan niet rechtstreeks in het te lozen afvalwater terecht kunnen komen. Met deze vraag wordt inzicht verkregen in de milieubezwaarlijkheid van de te lozen stoffen en/of producten. De verantwoordelijkheid voor het verstrekken van dergelijke gegevens ligt bij de aanvrager. Tijdens het vooroverleg kan de aanvrager geïnformeerd worden over de informatie die in het concrete geval verstrekt moet worden. Met name de omvang en de aard van de lozing zijn bepalend voor de vraag in hoeverre en tot in welk detail de lozing moet worden toegelicht. Als algemeen uitgangspunt geldt dat de aanvrager de mate van milieubezwaarlijkheid van de geloosde stoffen moet aangeven en dat de waterkwaliteitsbeheerder vervolgens bepaalt of de lozing toelaatbaar is voor het ontvangende oppervlaktewater. Tot nu toe wordt in het wateremissiebeleid onderscheidt gemaakt in zwarte lijststoffen, in relatief schadelijke verbindingen (grijze lijst stoffen) en in relatief onschadelijke verontreinigingen die van nature in het oppervlaktewater voorkomen (bijvoorbeeld chloride en sulfaat). Omdat het vaak onduidelijk is onder welke categorie nieuwe stoffen vallen en omdat de begrippen zwarte en grijze lijststof in de toekomst in internationale kaders komen te vervallen heeft de Commissie Integraal Waterbeheer (CIW) een nieuwe stofbeoordelingsystematiek vastgesteld, de Algemene Beoordelingsmethodiek (ABM). Deze methodiek is te vinden in het rapport van de Commissie Integraal Waterbeheer (CIW) “De beoordeling van stoffen en preparaten voor de uitvoering van het emissiebeleid water”. Dit rapport (en andere CIW rapporten) is te downloaden van de internetsite van de CIW (www.ciw.nl).

De nieuwe beoordelingssystematiek gaat uit van de volgende indeling:

· stoffen die carcinogeen en/of mutageen zijn en/of op lange termijn schadelijke effecten in het aquatisch milieu kunnen veroorzaken: hiervoor geldt het toepassen van de beste bestaande technieken (bbt);

· stoffen die gemakkelijk afbreekbaar zijn; hiervoor geldt het toepassen van de best uitvoerbare technieken (but);

· relatief onschadelijk stoffen die van nature in het oppervlaktewater voorkomen: hiervoor geldt de waterkwaliteitsaanpak.

Het is primair de taak van de aanvrager om de waterbezwaarlijkheid en de benodigde saneringsinspanning volgens deze beoordelingsmethodiek vast te stellen en in de bijlage te vermelden. Het detailniveau van de gegevens over stoffen en/of producten wordt afgekaart in het vooroverleg. De aanvrager kan deze gegevens achterhalen bij producenten en handelaren van (grond)stoffen en preparaten. Deze gegevens staan veelal op het product en veiligheidsblad van de betreffende stof en/of product. Producenten en handelaren hebben baat bij het verschaffen van de bovenstaande informatie, omdat bij het ontbreken ervan de stof en/of het product wordt ingedeeld in de zwaarste categorie (saneren met bbt). Soms verstrekken branche-organisaties ook deze gegevens. 

Vraag 10.
Procesafvalwater
Deze vraag heeft betrekking op het afvalwater, zoals dat vrijkomt bij de productieprocessen en activiteiten waarvoor de vergunning wordt aangevraagd. Hierbij kan worden gedacht aan effluent van zuiveringstechnische voorzieningen, percolatiewater, overloopwater, surplus recirculatiewater, (half)concentraten, water van reinigingsprocessen, enz.

Bij vraag 10.2 wordt gevraagd of het procesafvalwater continu of discontinu wordt geloosd en de hoeveelheid die hierbij vrijkomt, dit in verband met de belasting van de riolering en/of de rwzi. De hoeveelheden water per keer moeten bekend zijn om na te gaan of de afvoersystemen en eventuele zuiveringstechnische voorzieningen voldoende capaciteit hebben. Daarbij is het uiteraard ook van belang te weten of er pieklozingen kunnen optreden. Ook hier moet het detailniveau in overleg met de waterkwaliteitsbeheerder worden vastgesteld. Dit zal met name het geval zijn bij grote bedrijven met zeer veel verschillende deelstromen. Als een dergelijk bedrijf bijvoorbeeld beschikt over een biologische zuiveringsinstallatie waarop de verschillende deelstromen worden geloosd en de gebruikte stoffen en/of producten zijn biologisch afbreekbaar, dan is het minder relevant om alle gegevens over de verschillende deelstromen te hebben, maar kan over het algemeen worden volstaan met het beschrijven van het influentdebiet van de zuivering.     

Vraag 11.
Koelwater 

Om het effect van het koelwater op het ontvangende oppervlaktewater en/of op de riolering te kunnen bepalen is het van belang om zowel de maximum temperatuur als de hoeveelheid te lozen koelwater te weten. Op basis hiervan kan de te lozen warmtevracht worden bepaald. De eventuele koelwater conditioneringsmiddelen moet in de bijlage grond- en hulpstoffen, tussen en eindproducten worden vermeld (zie vraag 9.7). Ook bij het reinigen van koelsystemen kan afvalwater vrijkomen. Indien dit afvalwater wordt geloosd, moet vraag 11.5 worden ingevuld.   

Vraag 12.
Ketelwater
Evenals bij koelwater is het ook bij het lozen van ketelwater van belang om effect van de lozing op het ontvangende oppervlaktewater en/of op de riolering te kunnen bepalen. Derhalve wordt ook hier zowel de maximum temperatuur als de hoeveelheid te lozen ketelwater gevraagd. Indien de ketels worden gereinigd en het reinigingswater dat hierbij vrijkomt wordt geloosd, moet vraag 12.3 worden ingevuld. 

Vraag 13.
Regeneratiewater ionenwisselaars

De hier bedoelde ionenwisselaars hebben betrekking op de installaties om gedemineraliseerd water te produceren. Ionenwisselaars ter behandeling van afvalwater of spoelwater dienen te worden omschreven onder vraag 19.2. 

Van de verschillende ionenwisselaars moet het type (kation, anion), de regeneratiefrequentie en de hoeveelheid water die bij het regenereren vrijkomt worden aangegeven. Het kan ook voorkomen dat een bedrijf zelf geen ionenwisselaars regenereert, maar dat het regenereren extern wordt uitgevoerd. Dit moet bij vraag 13.3 worden ingevuld. 

Bij vraag 13.4 wordt gevraagd of het regeneratiewater voor lozing wordt geneutraliseerd. Dit is met name van belang indien de betreffende ionenwisselaar met een zuur en/of een base worden geregenereerd omdat het regeneratiewater dan zuur of basisch kan zijn hetgeen tot schadelijke effecten kan leiden in het oppervlaktewater c.q. de riolering.     

Vraag 14.
Laboratoriumafvalwater

Er is hier in de eerste plaats gedacht aan bedrijven of instellingen waarbij de laboratoria een zeer ondergeschikte functie uitoefenen. Indien het laboratorium of de laboratoria een aanmerkelijk aandeel van de bedrijfsactiviteit innemen zodat het bedrijf of instelling of een onderdeel daarvan tot de categorie laboratoria moet worden gerekend, dient de specifieke vragenlijst met betrekking tot laboratoria te worden beantwoord (zie ook de toelichting op vraag 3.1 van deel A).

Bij vraag 14 moet inzicht worden gegeven in de aard van het laboratorium, de analyses/handelingen die doorgaans worden uitgevoerd en wijze waarop met de gebruikte chemicaliën wordt omgegaan. Het laatste aspect moet in principe vastliggen in interne bedrijfsvoorschriften. Deze voorschriften moeten als bijlage worden toegevoegd. Indien er geen interne bedrijfsvoorschriften zijn, moet bij vraag 14.5 worden aangegeven welke chemicaliën met het afvalwater worden geloosd alsmede het jaarlijks verbruik van deze chemicaliën.     

Vraag 15.
Spoelwater ontijzeringsinstallaties

De vaste stoffen in het terugspoelwater van ontijzeringsfilters kunnen sterke visuele verontreinigingen van het oppervlaktewater en verstoppingen van riolen en opvoerwerktuigen (bijv. pompen en vijzels) veroorzaken. 

Vraag 16. 
Hemelwater
Voor transportriolen, opvoerwerktuigen en eventuele zuiveringstechnische voorzieningen van de waterkwaliteitsbeheerders is een optimale benutting van de hydraulische capaciteit van groot belang. Vaak is het mogelijk het hemelwater afzonderlijk te lozen of als proceswater of anderszins te gebruiken, alvorens het wordt geloosd. 

Ook kunnen verontreinigingen die met het hemelwater worden geloosd  invloed hebben op de oppervlaktewaterkwaliteit.

Kennis van de hoeveelheid en hoedanigheid van het hemelwater is daarom van groot belang. 

Bij vraag 16.1 dient onderscheid te worden gemaakt in afvoer van wel of niet verontreinigde oppervlakken en in afvoer naar oppervlaktewater, de vuilwaterriolering of anderszins. De grootte van de oppervlakken moet indicatief worden opgegeven.

De mogelijkheden van afzonderlijk lozen of hergebruiken van regenwater zijn onder andere afhankelijk van de mate van verontreiniging van het af te scheiden oppervlak. Onder ‘niet verontreinigd’ oppervlak wordt hier verstaan oppervlak dat niet door bedrijfsactiviteiten (laden/lossen, opslag van materialen, depositie van luchtafzuiging), danwel bovenmatig door autoverkeer of uitloging van specifieke bouwmaterialen en dergelijke wordt verontreinigd. Indien er hemelwater wordt hergebruikt moet dit bij vraag 19.1.2 worden vermeld. 

Met betrekking tot de verontreinigende stoffen die (mogelijk) in het hemelwater kunnen worden aangetroffen (vraag 16.2) kan gedacht worden verontreiniging door:

· parkeerterreinen e.d., waarop olie of motorbrandstof kan worden gemorst, 

· daken en terreinen die tengevolge van stofemissies door stuiven en verwaaien of emissie van stoffen uit schoorstenen kunnen worden verontreinigd,

· laad- en losplaatsen, 

· opslagterreinen o.a. voor de opslag van mogelijk uitlogende grondstoffen of halffabrikaten, enz. 

· uitlogende bouwmaterialen voor bijvoorbeeld dak- en gevelbekleding
Om de  verontreiniging als gevolg van gebruikte bouwmaterialen te verminderen is het beleid erop gericht om minder uitlogende bouwmaterialen zoals PAK-vrije dakmaterialen (PAK= polycyclische aromatische koolwaterstoffen), metaalvrije dak- of gevelbekledingen (geen  zink, lood, koper en messing materialen), metaalvrije dakgoten (geen zink of gecoat zink), metaalvrije afvoerpijpen (geen zink of koper c.q. messing), metaalvrij regenbeslag (geen loodslabben), e.d. toe te passen. 

Bij beheer van groenvoorzieningen en verharde oppervlakken worden vaak chemische middelen toegepast om onkruiden,groene aanslag e.d. te bestrijden. Een belangrijk deel van die middelen komt met het regenwater tot lozing. Reeds een zeer lage concentratie van deze middelen levert in het oppervlaktewater problemen op. Bij directe lozing op oppervlaktewater kan dit in of direct na de gebruiksperiode plaatselijk tot zeer hoge concentraties in het oppervlaktewater leiden. Ook bij lozing via de riolering en de communale zuiveringsinrichting kunnen deze verontreinigende stoffen problemen opleveren in het ontvangende oppervlaktewater. Ze worden maar voor een deel op die zuivering tegengehouden. 

Daarom is het van belang om inzicht te krijgen in de omvang van het gebruik c.q. de lozing van deze chemische (bestrijdings)middelen en in de maatregelen die het bedrijf genomen heeft om de lozing daarvan te beperken. Vaak wordt het beheer van verhard terrein uitbesteed aan een extern bedrijf (hovenier). Het blijft echter de verantwoordelijkheid van het bedrijf en het is van belang ook die gegevens te verstrekken. De specifieke chemische middelen die worden gebruikt, het verbruik in kg/jaar en de milieubezwaarlijkheid van de middelen moeten bij het overzicht grond- en hulpstoffen, tussen en eindproducten worden opgegeven. 

De kwaliteit van het hemelwater (analyseresultaten) moet op grond van vraag 9.3 worden overlegd. 

Ook is het van belang inzicht te krijgen in de (on)mogelijkheden van het (verdergaand) afkoppelen van verharde oppervlakken. Primair is het bezien van hergebruikmogelijkheden voor het regenwater van belang. Ook infiltreren in de bodem is een optie die vanwege verdroging de voorkeur heeft boven lozing op oppervlaktewater. Het is dan wel van belang dat verontreinigingen die in het regenwater voorkomen zo veel als mogelijk in een eerste filterlaag worden tegengehouden. Gebruikt kunnen worden wadi’s, infiltratieriolen- of kisten, etc. Bij lozing op oppervlaktewater is het mogelijk dat bezinking of filtratie noodzakelijk is alvorens lozing plaatsvindt.   

Vraag 17. 
Huishoudelijk afvalwater
De personeelsbezetting dient te worden opgegeven of zo goed mogelijk worden ingeschat, omdat deze een indicatie kan geven over de vervuilingswaarde van het huishoudelijk afvalwater. 

De vraag 17.2 t/m 17.4 zijn nodig om te kunnen beoordelen of ten gevolge van de lozing ontoelaatbare zichtbare verontreinigingen in het oppervlaktewater kunnen optreden, of dat de goede werking van de riolering of de zuiveringstechnische werken zou kunnen worden verstoord.

Vraag 18. 
Overige afvalwaterstromen
Bij vraag 18 kunnen alle overige afvalwaterstromen worden genoemd, die niet eerder aan de orde zijn geweest. Hierbij kan bijvoorbeeld gedacht worden aan spoel- en schrobwaterstromen. Omdat het vaak kleinere stromen zijn, waarvan de hoeveelheid niet gemeten wordt, moeten de hoeveelheden globaal worden ingeschat. Indien er chemicaliën aan de overige afvalwaterstromen worden toegevoegd, dient de bijlage grond- en hulpstoffen, tussen- en eindproducten te worden ingevuld (zie vraag 9.7). De stoffen dienen in elk geval nader te worden gespecificeerd (onder bijvoeging van veiligheids-/productbladen). 

Vraag 19.
Maatregelen om de lozing te beperken

Waterkwaliteitsbeheerders moeten de afvalwaterlozingen bij het verlenen van een vergunning toetsen aan het waterkwaliteitsbeleid. Op grond van dit beleid moeten afvalwaterlozingen primair door middel van preventie worden voorkomen. Hiervoor zijn een aantal technieken beschikbaar zoals genoemd bij vraag 19.1.1. De bestrijding van de verontreiniging moet zoveel mogelijk aan de bron plaatsvinden. Door toepassen van schonere grond- en/of hulpstoffen wordt bijvoorbeeld voorkomen dat er nevenverontreinigingen vanuit deze stoffen in het afvalwater kunnen terechtkomen. Daarnaast kunnen er andere processen worden toegepast waardoor er geen afvalwater meer ontstaat of waardoor de hoeveelheid afvalwater wordt geminimaliseerd. Is de lozing niet geheel te voorkomen, dan kan worden gekeken of bepaalde afvalwaterstromen kunnen worden hergebruikt. Zuiveringstechnische voorzieningen worden pas in de laatste instantie toegepast.      

Om als waterkwaliteitsbeheerder een goede toetsing te kunnen maken is het noodzakelijk om inzicht te hebben in de bovengenoemde aspecten. Bij vraag 19.1 moeten de eventuele preventieve  maatregelen worden beschreven en moet worden aangegeven of er afvalwaterstromen en/of stoffen worden hergebruikt. Bij vraag 19.2 moeten de zuiveringstechnische voorzieningen worden beschreven, zoals bijvoorbeeld olie- en/of vetafscheiders, septictanks, bezinkputten en andere zuiveringsinstallaties. Onder zuiveringsinstallaties worden verstaan:

· mechanische-fysische installaties zoals zeven, filters, roosters, bezinktanks, flotatiebassins, zandfiltratie, membraanfiltratie;

· chemische-fysische installaties zoals flocculatietanks, ontgiftingsinstallaties, ionenwisselaars;

· oxydatief-biologische zuiveringsinrichtingen;

· anaërobe zuiveringsinstallaties; enz.

Met bezinkputten worden geen straatkolken bedoeld tenzij deze kolken een zodanige omvang hebben dat ze een zuiveringstechnische werking hebben.  

Bij de aanvraag dienen van bedoelde zuiveringstechnische voorzieningen de ontwerp-grondslagen te worden vermeld. Indien analysegegevens aanwezig zijn waaruit de werking van de installaties blijkt, dienen deze eveneens te worden bijgevoegd.

Uit de beschrijving van de bediening moet blijken hoe de inrichtingen in goed functionerende staat worden gehouden, hoe het onderhoud is geregeld en wat er met de afgevangen afvalstoffen gebeurt.

Vraag 20. Nadelige effecten op het watermilieu

Er kunnen ten gevolge van de lozing nadelige effecten op het watermilieu optreden. Deze effecten zijn enerzijds afhankelijk van de omvang van de lozing in relatie tot de grootte van het ontvangende oppervlaktewater en worden anderzijds bepaald door de functie van het ontvangende oppervlaktewater (zwemwater, oppervlaktewater voor de bereiding van drinkwater, etc) met bijbehorende waterkwaliteitsdoelstellingen en eventuele cumulatieve effecten als gevolg van andere gelijksoortige lozingen.

Indien de waterbeheerder hier tijdens het vooroverleg om verzoekt, moeten de belangrijke nadelige effecten voor het watermilieu bepaald worden door middel van de immissie-toets. De methodiek van deze toets staat beschreven in het rapport ”Emissie-immissie, prioritering van bronnen en de immissietoets” dat in juni 2000 door de Commissie Intergraal Waterbeheer (CIW) is uitgebracht. Het rapport is te downloaden via de internetsite www.ciw.nl. 

In het CIW rapport wordt onder andere vermeld dat de lozing niet significant mag bijdragen aan het overschrijden van het maximaal toelaatbare risiconiveau (MTR) voor stoffen in het oppervlaktewater. Als de MTR wordt overschreden kunnen er nadelige effecten in het watermilieu optreden. Hierbij kan gedacht worden aan toxische effecten waardoor organismen kunnen sterven. Er is sprake een significante bijdrage als deze gelijk of meer dan 10% van het MTR bijdraagt aan de concentratie van een stof in het ontvangende watersysteem. Tijdens het vooroverleg moet duidelijk worden voor welke stoffen die in het afvalwater voorkomen, de emissietoets moet worden uitgevoerd. 
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