Compact en krachtig werken aan gebiedskwaliteit
Notitie gebiedsprocessen - versie 5a
Een goed gebiedsproces is de basis voor de waterplannen. Want we maken die plannen, de krw-plannen en de andere waterplannen, voor het gebied. Om te zorgen voor een gezonde, productieve en aangename omgeving waar inwoners en bezoekers zich thuis voelen. Water is daarvoor een essentiële drager. Nationale kaders en wetten en Brusselse richtlijnen kunnen daarbij een hulpmiddel en zelfs een stimulans zijn, maar de kern ligt in het gebied. Dat is ook nadrukkelijk uitgesproken op de bestuurlijke symposia van 21 juni en 5 september 2012. Een goed gebiedsproces is de basis voor het SGBP-2 en de daarmee verbonden waterplannen.

De uitdaging is, om in een tijd waarin een aantal nieuwe opgaven op ons af komt en tegelijkertijd de middelen beperkt zijn, de kansen te benutten om water verder te laten bijdragen aan die gewenste gebiedskwaliteit.

Een tweede, procesmatige uitdaging is om te zorgen voor een compact en krachtig gebiedsproces dat uitgaat van maatwerk en tegelijk bijdraagt aan samenhang en samenwerking.
Vragen die aan de orde gaan komen zijn onder andere
:

• Wat is er nodig en mogelijk voor een efficiënte nutriëntenaanpak? Waar moeten mogelijk streefwaarden worden aangepast?

• Zijn er bovenstrooms maatregelen nodig om effecten in de Noordzee tegen te gaan?

• Zijn er extra maatregelen zijn nodig voor bescherming van drink- en industriewaterwinning? 
• Hoe pakken we het groeiende probleem van medicijnresten aan? 
• Wat is er nodig om de gevolgen van verdroging en klimaatverandering op te vangen?
• Wanneer halen we het GEP/GET?
• Hoe stimuleren we innovatie en op welke innovaties zetten we in?

• Zijn er mogelijkheden voor innovaties bij kostenverdeling? Hoe gaan we op met beprijzing van waterdiensten?
Daarbij is ook de vraag aan de orde welke vragen om aanpak op regionaal niveau vragen, welke op landelijk niveau en welke op beide niveau’s. 
Deze notitie biedt in de eerste plaats een handreiking voor het vormgeven van de gebiedsprocessen in Rijn-West en in het bijzonder voor de samenwerking voor de verschillende betrokkenen in Rijn-West. Het levert ook bouwstenen voor het visiedocument van het RBO Rijn-West en voor afspraken die betrokkenen met elkaar willen maken. Daarvoor is het onder andere belangrijk dat er een gedeeld beeld is van de gebiedsprocessen, input, resultaten en ieders rol daarbij. 

Daarnaast kunnen waterbeheerders delen van deze notitie ook gebruiken als input voor eigen visie- of kaderdocumenten voor hun gebiedsproces.

1. Wat is een gebiedsproces?

Het gebiedsproces
 is:

• een stap in het planproces waarbij 

• aan de hand van de toestand in een gebied (monitoring, stand van zaken bij uitvoering, beleidsontwikkelingen en maatschappelijke wensen) 

• op een bottom-up manier wordt nagegaan 

• welke opgaven er voor dat gebied liggen, wat er nodig en mogelijk is om de doelen voor dat gebied te bereiken en waar er kansen liggen. 
Beheergebied is uitgangspunt voor schaalniveau

De geografische schaal van het gebiedsproces is het beheergebied van een waterschap. Waar nodig kan dit worden aangevuld met een aanpak in deelgebieden of in thema’s. 
Voldoende focus op waterkwaliteit

Het planproces voor waterkwaliteit/krw loopt gelijk met het opstellen van de nieuwe waterbeheerplannen en zal -zeker in het externe proces- onderdeel uitmaken van een geïntegreerd proces. Dat stelt een aantal eisen aan dat proces, zoals de onderwerpen, zoals de output (o.a. geschikt als input voor sgbp) en de tijdplanning. Niet in de laatste plaats is het zaak dat waterkwaliteit als een van de hoofdonderwerpen nadrukkelijk aandacht krijgt in dat proces en in de communicatie. 

De krw is onderdeel van dat hoofdonderwerp waterkwaliteit. Het gaat in het gebiedsproces zowel om de krw-waterlichamen als de niet-krw-wateren. De waterkwaliteit van krw- en niet-krw-waterlichamen hangt met elkaar samen en ook maatschappelijke partijen maken dat onderscheid niet. Daarbij kijken we naar reëele kansen om waterkwaliteitsopgaven te koppelen aan andere onderwerpen of processen. Dat vraagt om een goede analyse en daarna scherp formuleren van de belangrijkste opgaven en knelpunten. 
Maatschappelijke benadering

Het gebiedsproces vraagt een bestuurlijke en maatschappelijke discussie, een gesprek met het gebied. Dat kan in een compact en krachtig proces, maar het is wel van belang dat gesprek in 2013 te voeren. Het is geen invuloefening waarbij de uitvoering van het SGBP-1 wordt gemonitord waarna duidelijk is wat er nog moet gebeuren om de krw-doelen te halen. Er is een bestuurlijke en maatschappelijke discussie nodig om te bepalen welke keuzes uit de vorige planperiode herbevestigd moeten worden of juist aangepast, welke opgave de komende periode prioriteit verdienen en wat het ambitieniveau zou moeten zijn. Ook een discussie om eerder uitgesproken ambities in het licht van de financiële situatie te temperen is een maatschappelijke discussie.
De gebiedsprocessen kennen daarom een maatschappelijke benadering: de betekenis van waterkwaliteit en daarbinnen de KRW voor burgers, recreanten, agrariërs, bedrijven en anderen staat centraal. Dit sluit aan bij de lijn om het maatschappelijk en economisch belang van waterkwaliteit nadrukkelijker een plaats te geven, zoals bijvoorbeeld op het bestuurlijk symposium van 21 juni is uitgesproken.
Het gebiedsproces vindt dus zowel aan de keukentafel als aan de tekentafel plaats, en dat biedt ook kansen. Kansen op beter zicht op wensen en opgaven in het gebied, op vernieuwende ideeën voor projecten, op draagvlak voor maatregelen en op een groter besef van het belang van waterkwaliteit. 
Het uitgangspunt “compact en kernachtig” is ook van toepassing op de maatschappelijke discussie.

2. Resultaat van het gebiedsproces
De output is een gedeeld beeld van de opgaven waar het gebied voor staat (waaronder het doelbereik voor de KRW), prioriteiten, de hoofdlijnen voor een gedragen pakket aan maatregelen/projecten en helderheid over een aantal bestuurlijke keuzes die in de volgende fase van het planproces moeten worden gemaakt. Dit kunnen nieuwe keuzes zijn maar ook het bevestigen of juist intrekken van eerder gemaakte keuzes (zoals de uitgangspunten uit de Adviesnota uit 2008) is nadrukkelijk aan de orde.
Deze output is weer de input voor de plannen en besluiten van waterschappen, provincies, rijk en andere betrokkenen, bijvoorbeeld voor:

• de Adviesnota Rijn-west

• waterbeheerplannen

• provinciale omgevingsplannen 

• SGBP-2

• beheerplan rijkswateren

• besluiten over instrumenten, planning, financiering van projecten en maatregelen

• eventuele aanpassing van generiek beleid

• afspraken met andere overheden/stakeholders over projecten/instrumenten etc. (bijvoorbeeld met ‘erfbetreders’ over stimuleren drainage bollengebied)

3. Uitgangspunten
Het leidende principe van het gebiedsproces is maatwerk en de eigen verantwoordelijkheid van alle partners voor de eigen plannen. Vanuit die verantwoordelijkheid worden heldere afspraken gemaakt over transparantie, afstemming en samenwerking. 
a. De eigen verantwoordelijkheid van waterschappen, provincies en Rijkswaterstaat voor de eigen planvorming is leidend. Er eerste uitwerking hiervan staat in hoofdstuk 7. 

b. Mogelijkheden voor samenwerking worden gezocht en benut, bijvoorbeeld voor het samenstellen van bouwstenen voor plannen. Provincies, waterschappen, Rijkswaterstaat en gemeenten werken samen bij gebiedsprocessen en gebruiken output hiervan in hun eigen plannen/besluiten.
c. Een compact en kernachtig proces, waarbij wel alle stakeholders en partners de mogelijkheid krijgen inbreng te leveren.

d. Heldere omschrijving van rollen en verantwoordelijkheden (zie paragraaf 7).
e. Waterkwaliteit moet expliciet aandacht krijgen.

f. De samenwerkende overheden in Rijn-West vertellen hetzelfde verhaal over waterkwaliteit, KRW en gebiedsprocessen.

g. Maatschappelijke benadering staat centraal. Betrokkenheid van stakeholders en geïnteresseerde burgers is gewenst. Dat kan in de vorm van gerichte activiteiten, ‘lean and mean’. Zie paragraaf participatie.

h. Afstemming met andere planprocessen vooral door input en output zo scherp mogelijk te formuleren en kansen voor samenloop te benutten. Zo kan de KRW gekoppeld worden aan andere doelen waar kansrijk. Maar niet proberen de processen zelf te integreren.

i. Grondwater heeft geen eigen gebiedsproces, maar wordt meegenomen in de gebiedsprocessen van de waterschappen. De provincies leveren hiervoor inbreng. Ook vanuit het landelijk traject is nog meer duidelijkheid nodig over het traject m.b.t. grondwater.
j. De KRW-doelen (GEP en GET) blijven uitgangspunt.
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Het gebiedsproces bevindt zich op meso-niveau, tussen de plannen op hoog schaalniveau (zoals het SGBP) en de individuele maatregelen en projecten. Daarmee kent het proces meerdere invalshoeken.  Het volgende schema verduidelijkt dat.
 Figuur 1: 4 invalshoeken gebiedsproces
4. Input gebiedsproces
De input voor de gebiedsprocessen komt uit verschillende bronnen:
• het gebied zelf: gegevens over monitoring, stand van zaken uitvoering en andere data (hierbij hoort de huidige toestand van het watersysteem, het bepalen van de resterende opgaven en knelpunten);

• wensen, knelpunten en kansen die mede-overheden en maatschappelijke partners uit het gebied inbrengen;

• uitkomsten van prioritaire onderwerpen Rijn-west: nutriënten, stroomgebiedsafstemming, doelen overige wateren;

• uitvoering krw: stand van zaken, nieuwe inzichten in effectiviteit en instrumenten (bv aanpassen maatlatten);
• uitkomsten onderzoekstrajecten en pilots;

• EU: opmerkingen over SGBP-1, agenda van Blueprint (zoals aanpassing aan klimaatverandering en droogte ** nog meer voorbeelden noemen?);

• nationale beheerkwesties (zie CSN-stuk ”Belangrijke waterbeheerkwesties” en “Nationaal Kader versie juni 2012”);
• verwante processen en onderwerpen (o.a. EHS, N2000, zoetwatervoorziening). 

Figuur 2: 
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Een voorlopige lijst onderwerpen staat hieronder. Deze lijst is afkomstig uit verschillende bronnen: het werkplan Rijn-West, de Nota landelijke beheerkwesties (inclusief inbreng van maatschappelijke sectoren), Deltaprogramma Argrarisch Waterbeheer, vragen en agendapunten EU (consultatiedocument Blueprint).
Niet alle onderwerpen zullen leiden tot nieuw beleid of nieuwe maatregelen. De uitkomst kan ook zijn dat er geen verandering gewenst is of dat er eerst meer onderzoek nodig is. Maar de vragen liggen wel voor en de discussie zal gevoerd moeten worden. 

• Nutriënten: Hoe verkleinen we het doelgat voor nutriënten/eutrofiëring? Welke nieuwe maatregelen zijn gewenst en haalbaar? Welke bestaande maatregelen kunnen we efficiënter inzetten? In welke gebieden moeten streefwaarden worden bijgesteld?

• Stroomgebiedsafstemming/afwenteling: Op welke punten levert afwenteling problemen op en (waar) zijn er bovenstrooms maatregelen nodig om schadelijke effecten benedenstrooms tegen te gaan? Effecten op de Noordzee zijn daarbij nadrukkelijk in beeld. (n.b. bij vismigatie kunnen juist ook benedenstrooms maatregelen nodig zijn).

• Welke problemen zijn er nog, gegeven de toestand van de waterlichamen en de reeds genomen maatregelen? Wanneer bereiken we het GEP?GET?
• Effectiviteit: leiden nieuwe inzichten in de effectiviteit van maatregelen tot aanpassing van maatregelen (bijvoorbeeld flexibel peilbeheer)?

• Opheffen/verminderen bedreigingen drinkwaterwinningen (o.a. ketenbenadering, internationale afstemming, gebiedsdossiers)

• Verminderen belasting door gewasbeschermingsmiddelen

• Beschermen industriële winningen

• Afspraken over temperatuur (nationaal/internationaal)

• Verband met zoetwatervoorziening en Deltaprogramma

• Relatie met peilbeheer / verzilting

• Wens verbetering beheer visstand

• Nieuwe stoffen: welke nieuwe probleemstoffen (bv medicijnresten, herbiciden) vragen aandacht voor monitoring en evt. maatregelen?

• Aanpak koper en zink

• Aanpak zwerfvuil en micropastics

• Gevolgen klimaatverandering voor waterkwaliteit (o.a. omgaan met pieken en dalen)

• Aanpak droogteproblemen

• Kostenverdeling/mogelijkheden blauwe diensten/beprijzing water

• Relatie met pijler ½ van Europees Landbouwbeleid

• Vraag EU over evt. vergroten/herindeling waterlichamen

• Innovatie: op welke mogelijkheden/onderwerpen zetten we in?

• Doelen overige wateren

• ?
5. Hoofdlijn proces, fasering
Het werkproces tot aan 2015 kent vijf fasen:

Fase 1. Voorbereiding (inhoudelijke uitgangspunten + plan van aanpak; begin 2013)

Fase 2. Gebiedsproces (beeld opgaven, wensen, kansen, effecten)

Fase 3. Afstemming (keuzes; adviezen
 en principe-besluiten; voorjaar 2014)

Fase 4. Planuitwerking (ontwerpplan; eind 2014)

Fase 5. Vaststellingsprocedure (definitief plan; eind 2015).

In elk van de fasen moeten de verschillende invalshoeken (de KRW, de maatschappij, de rollen en de middelen, zie figuur 1) op een goede manier aan de orde komen. 

In onderstaande figuur zijn de fasen in de tijd geplaatst. De glooiende vorm geeft aan dat de fasen, afgezien van wettelijke deadlines, geen harde begrenzing kennen, maar vloeiend in elkaar overgaan. 
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Figuur 3: planfasen

De balken bovenin de figuur laten zien dat het planproces wordt uitgevoerd in een dynamische omgeving. Het is belangrijk om dit in het achterhoofd te houden. Het betekent bijvoorbeeld dat in het begin soms met aannamen moet worden gewerkt, of dat uitkomsten uit het proces later moeten worden herzien. We moeten daarom een pragmatische werkwijze volgen, zonder te streven naar perfectie of ons te druk te maken over details die later al weer achterhaald kunnen zijn. 

Hieronder gaan we in op fase 2: het gebiedsproces zelf. Een toelichting op de fasen 1, 3, 4 en 5 is te vinden in de bijlage. 
Fase 2: Gebiedsproces

Fase 2 vormt inhoudelijk het hart van het proces. Het loopt globaal van begin 2013 tot voorjaar/medio 2014. Het gebiedsproces bestaat uit een intern proces en een extern proces, waarbij het externe proces kan worden verdeeld in een extern proces met andere overheden en het participatieproces met maatschappelijke organisaties, stakeholders en burgers. Dit laatste is te beschouwen als een “gesprek met het gebied” dat in vorm en intensiteit kan variëren.

In grote lijnen zijn in fase 2 twee ‘parallelle’ processen te onderscheiden, die elkaar over en weer beïnvloeden:

(1) Het specifieke KRW-proces, dat de voorgeschreven KRW-uitkomsten (input SGBP etc.) moet opleveren (invalshoek 1 uit figuur 1)

(2) Het bredere maatschappelijke proces, gericht op de afstemming en synergie met andere opgaven, behoeften en ontwikkelingen (invalshoek 2 uit figuur 1). Fase 2 begint met het verkennen van de mogelijkheden. Kansrijke koppelingen  worden in samenhang uitgewerkt. In andere gevallen worden de KRW maatregelen zelfstandig ontwikkeld. Waar functies en doelen strijdig zijn moeten de verantwoordelijke instanties keuzes maken. Rijk en provincie hebben daarbij, als kaderstellers voor het beleid, een belangrijke rol. De randvoorwaarden uit invalshoek 3 (rollen/verantwoordelijkheden) en 4 (kosten/baten, financiering) worden in fase 2 op de achtergrond in de gaten gehouden. Discussies hierover worden eventueel vooruitgeschoven naar fase 3.

Het gebiedsproces kent 2 stappen:

1. Scherp in beeld brengen van de opgave voor het gebied: inventariseren stand van zaken, knelpunten maar ook maatschappelijke wensen en kansen op nuttige koppelingen. Kortweg aan te duiden als een “foto van het gebied”. 

2. In beeld brengen van maatregelen, mogelijkheden en keuzes: een “gebiedsagenda”. De agenda geeft maatregelen en projecten die gepland zijn, (bestuurlijke) keuzes die gemaakt moeten worden, input in andere processen. Daarbij is helder aangegeven wie voor acties/keuzes aan de lat staat en wanneer dat moet gebeuren. 

De gebiedsagenda levert zo een raamwerk voor de output van het gebiedsproces. 
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Figuur 4
Bij de start van de gebiedsprocessen zal een aantal documenten beschikbaar zijn die kaders en uitgangspunten geven, zoals het Nationaal Kader, een visiedocument van Rijn-West en mogelijk visiedocumenten van een aantal waterbeheerders. Dit is nuttig om richting te geven aan de gebiedsprocessen en om de verwachtingen realistisch te houden, zeker in een tijd van financiële krapte. Het moeten echter geen dichtgetimmerde kaders worden die uitsluitend bepaald worden door de wens risico’s te mijden. 
Schaalniveau

Uitgangspunt voor het schaalniveau van het gebiedsproces is het beheergebied van een waterschap. Invulling is maatwerk. Waar relevant ken een deelgebied extra aandacht krijgen (ook een intensiever proces) of kan het proces worden aangevuld met een themagerichte insteek (bijvoorbeeld bollenteelt). 
(** hierover ideeën/wensen verzamelen op atelier)

6. Participatie en communicatie: In gesprek in 2013

Participatie bij gebiedsprocessen is vooral een kans. Een kans op nieuwe ideeën voor het realiseren van projecten, op een beter beeld wat men in het gebied echt belangrijk vindt, maar ook op een betere relatie met organisaties, bedrijven en andere stakeholders en op het beter onder de aandacht brengen van het belang van waterkwaliteit en het werk van de waterbeheerders. 
Het benutten van die kans kan heel goed op een efficiënte en creatieve manier. Ook bewoners en stakeholders zitten niet te wachten op een uitgebreid  en saai overlegcircus. Het gaat om de juiste momenten, goede gesprekspartners en de juiste middelen. Dat vraagt wel even verder kijken dan de vaste routines en de vaste overlegcircuits. 
Het is essentieel dat de waterbeheerders het gesprek met het gebied in 2013 aangaan. In 2013 kan de inbreng van burgers en stakeholders goed worden meegenomen in de planvorming, bij de inspraak in 2015 is daar nauwelijks ruimte meer voor. De nadruk zal liggen op het betrekken van stakeholders, maar ook geïnteresseerde burgers moeten een kans krijgen dat gesprek aan te gaan. 

Uitgangspunt is maatwerk met een gerichte en compacte aanpak van participatie. 
Het gesprek met het gebied kent net als het gebiedsproces in essentie twee stappen: luisteren en praten, oftewel inventariseren wat er leeft (foto van het gebeid) en vragen van reactie op voorstellen en maatregelen (gebiedsagenda). De benodigde tijd voor elke stap kan beperkt blijven, waarbij tussen beide stappen een periode met weinig externe activiteit kan zitten.

De aparte notitie participatie (‘Organiseer geen inspraakbijeenkomst’) geeft een aantal aanbevelingen en mogelijke werkvormen voor participatie. Enkele kernpunten:

• Een goede actorenanalyse is een succesfactor voor participatie. Kijk in de eerste fase ook naar anderen dan de vaste gesprekspartners. Er is een checklist actorenanalyse beschikbaar als hulpmiddel.

• Organiseer geen ‘traditionele’ inspraakbijeenkomsten. Er zijn veel vormen van activiteiten die effectiever en inspirerender zijn, bijvoorbeeld huiskamerbijeenkomsten, een gebiedsschouw of inloopbijeenkomsten.
• Overweeg ook kwalitatief of kwantitatief onderzoek om wensen en ideeën te inventariseren.

• Benut kansen door aan te sluiten bij activiteiten die stakeholders organiseren of via open dagen of informatiemarkten. 

• Schakel gemeenten in. 

• Zorg voor een goede terugkoppeling van de uitkomsten.

• Maak het leuk en inspirerend, organiseer tenminste één ongebruikelijke activiteit.

Waterkwaliteit zichtbaar maken
Naast participatie is aandacht nodig voor communicatie. Over het gebiedsproces maar zeker ook over het belang van werken aan waterkwaliteit, over zichtbare resultaten en projecten in het gebied en over de stand van zaken. Als hulpmiddel is een kernboodschap over krw/waterkwaliteit ontwikkeld en worden voorbeelden en aanbevelingen gegeven.
Aandacht is ook nodig voor communicatie over de basisgegevens: stand van zaken uitvoering maatregelen, toestandsbepaling, uitkomsten onderzoeken etc. Deze gegevens moeten ook beschikbaar zijn voor gesprekspartners. Daarbij is nadrukkelijk aandacht nodig voor toegankelijkheid van de gegevens en voor een goede toelichting om onnodige verkeerde beeldvorming te voorkomen. 

Aandachtspunt: ook een compacte en kernachtige opzet van communicatie en participatie zal inzet van menskracht en middelen vragen. Hierover moeten tijdig afspraken worden gemaakt.

7. Rollen en verantwoordelijkheden
• De waterschappen spelen zowel inhoudelijk als procesmatig een centrale rol. Zij zullen de trekkers/regisseurs zijn van het proces op het niveau van het beheergebied. Dat wil niet zeggen dat provincies, rijkswaterstaat en anderen een afwachtende houding moeten aannemen. Er moeten heldere afspraken worden gemaakt over activiteiten en verantwoordelijkheden. 

• Uitgangspunt is elkaar actief op te zoeken en duidelijk af te spreken wat je van elkaar verwacht. Zowel bestuurlijk als ambtelijk afspraken maken.

• Waterschappen maken een (voorstel voor) opzet en planning voor het gebiedsproces en een taakverdeling. 
• Rol provincies: bestuurlijk- en ambtelijk trekker van het werkproces op Rijn-West niveau. 
- Inhoudelijk is de provincie verantwoordelijk voor het (dieper) grondwater. Doelen en maatregelen voor het grondwater vallen onder directe regie en verantwoordelijkheid van de provincies, deze worden ook ingebracht in de gebiedsprocessen van de waterschappen. 

- Een derde belangrijke rol is de verankering van de doelen voor regionale oppervlaktewateren. De provincies leggen de doelen vast (algemene democratie) en de waterschappen en anderen leggen de maatregelpakketten vast. 
In het RBO Rijn-West betekent dat de regierol van de provincies met name ligt bij een coördinerende verantwoordelijkheid van de 4 provincies voor het bereiken van de doelen uit het Stroomgebiedbeheerplan (SGBP), in nauwe samenwerking met de andere partners in het RBO. Waarbij elke partij verantwoordelijk is voor zijn eigen uitvoerende/beleidsmatige taken.
Omdat er geen provinciale waterplannen meer zullen verschijnen zullen provinciale besluiten hierover worden gekoppeld aan structuurvisies of omgevingsplannen.
• Rol Rijkswaterstaat: opstellen volgende versie BPRW, inbreng stroomgebiedsafstemming en naar aanleiding van stroomgebiedsafstemming aan buurlanden/Brussel zichtbaar maken wat Nederland zelf heeft opgelost en wat we willen agenderen bij het (bovenstrooms) buitenland. p.m.
• Gemeenten: zijn gesprekspartner over de inhoud, daarnaast betrekken bij organisatie van activiteiten richting burgers en stakeholders. Dit agenderen via bestaande overlegkanalen waterschap-gemeenten. 

** Nog verder uit te werken, hierover spreken op rao-atelier. 

8. Afstemming met andere plannen (eventueel in bijlage. Hier excel-bestanden van Josée en Ton nog bij betrekken)
• De meeste waterschappen stellen waarschijnlijk in 2015 een nieuwe versie vast van het waterbeheerplan (naam en exacte planvorm staan nog niet vast). Zij zullen daarom ook bij de gebiedsprocessen naar een integrale aanpak streven. 
Aandachtspunt is het moment van kiezen van nieuwe besturen van de waterschappen: de wens is om de nieuwe plannen door het nieuwe bestuur te laten vaststellen. Hoe zich dit verhoudt tot de deadline van het stroomgebiedbeheerplan (22 dec 2015) is nog niet geheel duidelijk. Het kan zijn dat de planvorming goed op die van het SGBP aansluit, een ander mogelijk scenario is dat het krw-/kwaliteitsdeel ter inzage wordt gelegd van 22 december 2014 tot 22 juni 2015, en de andere delen van het waterplan in de laatste 6 weken van die periode. 

Vraag aan waterschappen om duidelijkheid hierover -> atelier. 

• De provincies zullen naar verwachting over de krw/kwaliteitsdoelen een apart besluit nemen. Zij worden geen onderdeel van een planproces voor bijvoorbeeld een omgevingsplan/visie. Het is nog niet duidelijk wat de nieuwe omgevingswet gaat betekenen. 

Gelderland: stelt structuurvisie vast in 2013, dan krw/water onderwerpen waar nodig inpassen (apart besluit); Zuid-Holland: heeft wateragenda in overleg met waterschappen (Het plan is om in de zomer van 2014 een complete herziening van de PSV vast te stellen. Dit is echter op een hoger abstractieniveau en vooral agenderend voor processen van andere sectoren.); Utrecht stelt Structuurvisie vast per 11-2013, dan waar nodig aanpassen. Noord-Holland heeft structuurvisie vastgesteld in 2011, waterplan wordt opgenomen in een omgevingsvisie of in overgangsplan. 
Vooralsnog gelden provinciale waterplannen.

Provincies (en rijk?) geven duidelijk aan welke RO ontwikkelingen in een gebied gaan spelen. Vraag is of er verandering zit in het standpunt dat het verplaatsen van (landbouw)functies voor KRW geen optie is? Welke RO maatregelen zijn verder nog denkbaar?

• Rijkswaterstaat zal een nieuwe versie van het Beheerplan Rijkswateren in opstellen. Procedure en stappen: p.m.: partiële herziening BPRW 2012. Verder aandacht voor nationale en internationale aspecten (KRM/OSPAR en Internationale Rijn Commissie); rekening houdend met de afstemming met de KRM, o.a. via stroomgebiedsafstemming.

• De procedure van het 2e Stroomgebiedbeheerplan ligt vast in de KRW en is uitgewerkt in het werkplan (landelijk en Rijn-West). Vanuit het ministerie is uitgegaan van een minimumvariant m.b.t. betrokkenheid van publiek en stakeholders. In 2013 zal inspraak mogelijk zijn over de beheerkwesties. Een eerste document daarover is verschenen. 

• Er loopt een groot aantal andere processen die een samenhang hebben met (delen van) KRW-maatregelen, zoals PAS, herijking EHS, N2000, Deltaprogramma, ruimtelijke plannen etc. Sommige processen zullen input leveren aan het krw-proces, anderen zullen de output benutten. Het is niet gewenst te streven naar een alomvattende afstemming, maar wel om kansen op nuttige koppelingen te benutten, bijvoorbeeld door discussies over krw-maatregelen mee te laten lopen in lopende processen of op het juiste moment input te leveren. Daarom is een zo goed mogelijk overzicht van verwante planprocessen nodig. De provincies zullen hier informatie voor leveren.

• De agrarische sector (LTO) werkt aan een Deltaprogramma Agrarisch Waterbeheer (DAW) en wil in 2013 gesprekken hierover organiseren, zowel met agrariërs als met overheden. Overleg over afstemmen of inpassen in gebiedsprocessen nodig. 
• Stappenplan nutriëntenaanpak. p.m.
• Deltaprogramma/zoetwatervoorziening: p.m.

• Rol factsheets: p.m. Per waterlichaam beschrijving, doelen, belastingen, maatregelen en motivatie, Onderdeel van regionaal plan, basis voor SGBP’s
9. Afstemmen en samenwerken
p.m. nog invullen. Vragen:
• samenwerken waterschappen: op welke punten willen waterschappen samen gaan werken bij het opstellen van de plannen. Bijvoorbeeld een gemeenschappelijk format voor de plannen, samen bouwstenen maken etc?

• Vraag aan waterschappen om op korte termijn een schets te geven van de hoofdlijnen van het planproces, en dit te bespreken met provincies, gemeenten en rijkswaterstaat

• samenwerken provincies: gemeenschappelijke bouwstenen/planteksten met waterschappen? Afspraken over regie gebiedsprocessen?

• hoe wil rijkswaterstaat haar planproces inrichten en hoe aansluiten bij de gebiedsprocessen?

• andere partners?
• hoe betrekken van PS en VV

• rol RBO

10. Kalender

Dit is een eerste versie van de kalender/uitvoeringsagenda, gebaseerd op het krw-proces zoals beschreven in het landelijke en het Rijn-West werkplan. De kalender zal verder worden aangevuld. 

(aanvullen uit presentatie Diederik)
2012

november 2012: RBO-vergadering: vaststellen rijn-west visiestuk voor gebiedsprocessen; vaststellen eindrapport werkgroep nutrienten; 2e fase stroomgebiedsafstemming

eind 2012: beschikbaar eindresultaat doelen overige wateren, resterende beheerkwesties en veel onderzoeksresultaten

4e kwartaal 2012: rapportage voortgang uitvoering naar EU

4e kwartaal 2012: vaststellen Nationaal kader gebiedsprocessen, dummy SGBP

2013

Inspraak nationale beheerkwesties; themabijeenkomsten (nationaal)

Gebiedsprocessen

Rapportage monitoring aan EU (art 5 rapportage)

3e kwartaal: 1e versie SGBP-2

2014/2015

1e kwartaal (1e aanzet 4e kw 2013): Adviesnota Schoon Water Rijn-West

Rapportage monitoring aan EU (art 5 rapportage)

22 dec 2014: Ontwerp-SGBP-2 in inspraak tot 22 juni 2015. Inspraak onderliggende besluiten en waterplannen vanaf 10 mei 2014

22 dec 2015: SGBP-2 en daarmee samenhangende besluiten vastgesteld

11. Wat is er nodig voor de gebiedsprocessen (1e aanzet): 

• Inzicht in welke lopende processen relevant zijn voor waterkwaliteit/krw

• Overzicht toestand (monitoring krw/stand van zaken uitvoering)

• Overzicht ‘maatschappelijke’ wensen en kansen

• Overzicht belangen en stakeholders (wie heb je nodig/kan steunen?)

• Beschikbare kennis uit onderzoeksmaatregelen (bv maatregel-effectrelaties) en projecten (nutriënten, stroomgebiedsafstemming)

• Analyse van knelpunten

Een deel kan in de loop van het gebiedsproces worden aangevuld, niet alles hoeft van te voren beschikbaar te zijn.

Als startpunt voor de discussie kan een visie- of startdocument nuttig zijn. Dit kadert de opgave af (waar gaat het over) en geeft een overzicht van de belangrijkste discussiepunten/opgaven. Dit document zou ook de maatschappelijke betekenis moeten benadrukken. Mogelijkheid en wenselijkheid van zo’n document op Rijn-West niveau nader bekijken.

Stukken die vanuit Rijn-west beschikbaar zijn of komen ten behoeve van de gebiedsprocessen:

• Kernboodschap 

• Lijst mogelijke actoren 

• Overzicht kernpunten/uitgangspunten Adviesnota Schoon Water 2008 en andere belangrijke Rijn-West afspraken (en “spelregels krw”) (nog maken)

• Overzicht verwante onderwerpen/processen (bv N2000), inclusief belangrijke data (aanzet in sheets van Josée en Ton)

• ‘Organiseer geen inspraakbijeenkomst’: Participatiemogelijkheden bij gebiedsprocessen (scenario’s, middelen en succesfactoren) 

• Notitie over gebruik factsheets/krw-portal (p.m.)?

Bijlage 1: toelichting fasen werkproces

Fase 1: Voorbereiding

Voordat we het ‘echte’ planproces ingaan (fase 2 en verder) moet het nodige voorwerk zijn gedaan. Grotendeels is dit feitelijk, inhoudelijk werk (waterlichamen, normen, toestand, opgaven). De lopende onderzoekstrajecten (nutriënten, afwentelen, overige wateren, etc.) vormen belangrijke input. Waar nodig werken we met voorlopige uitgangspunten (bijv. reactie Brussel op beperkt aantal waterlichamen; Blueprint, najaar 2012). Verder is het belangrijk om in fase 1 een visie op te stellen met inhoudelijke en procesmatige vertrekpunten voor het verdere proces, en die goed af te stemmen met de Rijn-West partijen
. Ook stellen rijk, provincies en waterschappen in fase 1 plannen van aanpak op voor de volgende fasen. Participatie en communicatie speelt zich in fase 1 hoofdzakelijk af tussen de overheidspartijen en een aantal maatschappelijke ‘sleutelpartijen’ zoals de landbouw. Tijdens de volgende fasen worden de aanpak en de participatie verder uitgewerkt.

Fase 2: Gebiedsproces
Fase 2 vormt inhoudelijk het hart van het proces. Het loopt globaal van begin 2013 tot voorjaar/medio 2014. Het gebiedsproces bestaat uit een intern proces en een extern proces, waarbij het externe proces kan worden verdeeld in een extern proces met andere overheden en het participatieproces met maatschappelijke organisaties, stakeholders en burgers. Dit laatste is te beschouwen als een “gesprek met het gebied” dat in vorm en intensiteit kan variëren. Zie verder hoofddocument.
Fase 3: Keuzes

Begin 2014 maken de instanties principe-keuzes over de ambities en de maatregelen voor de periode 2016-2021. Belangrijk hierbij zijn de taakverdeling tussen de betrokken partijen en de financiering. De uitkomsten worden samengevat in de  2e Adviesnota Rijn-West, die op zijn beurt input vormt voor het concept-ontwerp SGBP2 c.a.. In deze fase wordt ook een eerste versie van de factsheets opgeleverd. De communicatie is gericht op het managen van de verwachtingen ten aanzien van de ontwerpplannen, en de afstemming met partijen van wie mogelijk reacties te verwachten zijn. 

Fase 4: Planuitwerking

De resultaten worden uitgewerkt in factsheets en ontwerp-beleidsplannen. Afspraken tussen partijen worden vastgelegd in afspraken en overeenkomsten. Nog resterende knopen worden doorgehakt, en voortschrijdend inzicht wordt verwerkt. 

De (kosten-)effectiviteit, risico’s en onzekerheden worden (ex ante) geëvalueerd. De gemaakte keuzes worden onderbouwd overeenkomstig de eisen van de KRW. 

Vraag: wordt in deze fase ook het deel van SGBP2 zoals omschreven in KRW bijlage VII, sub B opgesteld, of moeten we daar al eerder mee beginnen?

Fase 5: Formele procedure

De plannen worden uiterlijk 22 december 2014 als ontwerpplan vastgesteld, en zes maanden ter visie gelegd. Na afloop daarvan worden de inspraakreacties verwerkt. Uiterlijk 22 december 2015 worden de plannen definitief vastgesteld en gepubliceerd. In de uitvoeringsfase (‘fase 6’) is de communicatie vooral gericht op de instanties en mensen die hiermee in hun omgeving te maken hebben.
Bijlage 2:  Activiteiten en output fase 1

a. Inhoud

a.1 Waterlichamen

Ligging, begrenzing, status waterlichamen (natuurlijk, sterk veranderd, kunstmatig)

a.2 GEP/GCT

Welke normen gelden voor de Goede Chemische Toestand (GCT) en voor de ecologie (GET/GEP)? Welke informatie ontbreekt nog/komt later beschikbaar?

a.3 Huidige toestand

Wat is de score van de waterlichamen op dit moment, en wat zijn de trends/verwachtingen voor de komende jaren (2015)? Welke nadere kennis of informatie hebben we nodig, en wat moeten we (wie?) daarvoor doen?  

a.4 Verklaring ontwikkelingen

Hoe kan de ontwikkeling van de waterkwaliteit (tot nu toe en tot 2015?) verklaard worden? Waardoor wijkt die af van eerdere prognoses? 

a.5 Ambitie

Wat is de ambitie van rijk/provincie/waterschap voor het desbetreffende water (eindplaatje, dus uiterlijk 2027). Wat moet er nog gebeuren om een goed beeld van het eindplaatje te krijgen?

a.6 Maatregelen voor realisatie GEP

Om het proces in te gaan moeten we tijdig beschikken over een indicatie van de maatregelen die nodig zijn om de ambitie (a.5) te bereiken. Zie ook ‘Belangrijke Beheerkwesties’ (RAO juni 2012). Voor het proces is het gewenst om een indicatie te hebben van de hiermee gemoeide kosten en de te verwachten ecologische en andere baten.

a.7 Ontwikkeling/herkomst gebiedsgerichte maatregelen

Welke maatregelen of relevante ontwikkelingen zijn al voorzien? In welke kaders zijn of worden de maatregelen voor 2016 en later ontwikkeld? (ruimtelijke ontwikkelingen, sectoraal beleid, etc.). 

a.8 Operationeel beheer en onderhoud

Naast emissie- en inrichtingsmaatregelen is het operationele beheer en onderhoud van grote invloed op de waterkwaliteit. Vooral voor de lijnvormige wateren vormt dit, naast het terugdringen van emissies, in feite de basis. Wat is het beleid hiervoor, wat wordt de komende tijd ontwikkeld, wat is wenselijk om te gaan ontwikkelen? 

a.10 Vertaling maatregelen naar effect

Hierbij gaat het in fase 1 nog niet om een inschatting van het effect (2021/2027) te maken, maar vooral om de keuze van de methodiek of het systeem waarmee we dit gaan doen (streven: landelijk uniform systeem).  

a.11 Monitoringplan

Wat moet er gebeuren om tijdig over een monitoringplan voor de periode 2016-2021 te beschikken?  

a.12 Maatschappelijke knelpunten en behoeften

Het er niet (uitsluitend) om dat we voldoen aan de KRW-normen (a.1), maar veel meer dat maatschappelijke knelpunten worden opgelost en behoeften worden vervuld. De knelpunten en behoeften moeten duidelijk worden tijdens het planproces, maar het lijkt handig om in fase 1 te inventariseren wat hiervan al bekend is, zodat we dit kunnen betrekken bij de te vormen visie (a.14). Zie ook ‘Belangrijke waterbeheerkwesties’, RAO juni 2012.

a.13 Kaders en randvoorwaarden

Welke inhoudelijke kaders en randvoorwaarden nemen we mee aan het begin van het planproces? Bijvoorbeeld voor de tariefontwikkeling (waterschappen, signalen van provincie en Tweede Kamer), uitgangspunten voor het KRW proces (bijv. doelverlaging pas in 2021), en relevante inhoudelijke beleidskaders van EU, rijk en provincie (bijv. natuurdoelen). Zie ook: Nationaal Kader (MRE 061/12), Landelijk Werkplan (?) en werkplan Rijn West (?)

a.14 Startvisie

Het is belangrijk om aan het begin van fase 2 een globale visie te hebben waarin de prioriteiten en (voorlopige) ambities van ‘de Rijn-West partijen zijn verwoord. Deze moet ruimte bieden voor een uitwerking voor specifieke deelgebieden en situaties. De visie kan in de loop van het werkproces worden bijgesteld en uitgewerkt. Afstemming tussen provincie en waterschappen is belangrijk met het oog op de latere kaderstelling (provinciaal waterbeleid/’omgevingsplan’) Aanzet: zie BIJLAGE @@@ (uit presentatie d.d. @@@@@@ prioritering gebieden; denklijn selectie maatregelen; remmers en aanjagers).

b. Proces

b1. Wat waar beleggen/bespreken in het verdere proces

Welke onderwerpen agenderen we met wie? Ook hiervoor is het handig om in een vroeg stadium een overzicht te maken en dit gedurende het planproces aan te vullen en bij te stellen. Er zijn veel verschillende insteken mogelijk, bijvoorbeeld:

- Geografisch: aansluiten bij gebiedsontwikkelingen; schaal: lokaal, regionaal, nationaal?

- Sociaal: inspelen op behoeften van de bewoners en gebruikers van het gebied

- Verantwoordelijkheid: agenderen bij de desbetreffende instanties (vgl. BAW)

- Inter-sectoraal: de integratie van waterkwaliteits- en waterkwantiteitsopgaven of de integratie met doelstellingen van andere beleidsvelden (natuur, milieu, etc.

- Strategisch: allianties aangaan met anderen partijen die gelijk gerichte belangen hebben (waterschappen, andere overheden, belangenbehartigers, bedrijfsleven).

- Economisch: efficiëntiewinst, synergie, aanhaken beschikbare geldstromen (subsidies)

- Verder: kennisontwikkeling, publiciteit, politieke ontwikkelingen (verkiezingen!), …

Dit lijkt misschien ingewikkeld, maar we moeten er  praktisch mee omgaan. Het gaat erom dat onderwerpen op de goede plek worden besproken en koppelingskansen worden benut. Waar dat niet aan de orde is worden de opgaven afzonderlijk door de desbetreffende instanties opgepakt (koppelen/ontkoppelen). 

b2. Ontwerp in- en extern vervolgproces(PVA fasen 2 en verder)

Wat doen we in de volgende fasen, wanneer, door wie. Zie (voor zover dit nu te overzien is) de volgende paragrafen. 

b3. Taken en verantwoordelijkheden

In paragraaf 2.3 is in het kort beschreven wat de verantwoordelijkheden van HHSK zijn met betrekking tot de waterkwaliteit (inhoud) en het planproces. De rol van de waterschappen (en van andere instanties, zoals de provincie) moet in Rijn West verband nader worden uitgewerkt.

b4. Organisatie, tijd en middelen

Voor het gezamenlijke proces in Rijn West moeten voldoende mensen en middelen beschikbaar zijn. De werkprocessen van de verschillende instanties zijn natuurlijk primair de zorg van de desbetreffende instanties. Maar gezien de gemeenschappelijke belangen lijkt enige afstemming hierover wel van belang. 

� Een meer uitgebreid overzicht van onderwerpen die aan de orde gaan komen staat in hoofdstuk 4


� Deze beschrijving is gemaakt voor de gebiedsprocessen voor water(kwaliteits)beheer in 2013/4. Het pretendeert niet een algemeen geldige definitie voor alle vormen van gebiedsprocessen te zijn.


� Zoals de (2e) Adviesnota Rijn West


� De visie en uitgangspunten hoeven niet uniform te zijn, maar er moet wel een consistente lijn te herkennen zijn in de redenaties en uitgangspunten, zodat we samen sterk staan.





