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Notitie gebiedsprocessen
Een goed gebiedsproces is de basis voor de waterplannen. We maken die plannen, de krw-plannen en de andere waterplannen, voor het gebied. Om te zorgen voor een gezonde, productieve en aangename omgeving waar inwoners en bezoekers zich thuis voelen. Water is daarvoor een essentiële drager. Nationale kaders en wetten en Brusselse richtlijnen kunnen daarbij een hulpmiddel en zelfs een stimulans zijn, maar de kern ligt in het (maatschappelijke) belang van het gebied. Dat is ook nadrukkelijk uitgesproken op de bestuurlijke symposia van 21 juni en 5 september 2012. Een goed gebiedsproces is de basis voor het SGBP-2 en de daarmee verbonden waterplannen.

De uitdaging is, om in een tijd waarin een aantal nieuwe opgaven op ons af komt en tegelijkertijd de middelen beperkt zijn, de kansen te benutten om water verder te laten bijdragen aan die gewenste gebiedskwaliteit.

De gebiedsprocessen vinden plaats in 2013 en een deel van 2014. Dat is nodig om het SGBP-2 en de daarmee verbonden waterplannen op tijd, uiterlijk 22 december 2015, gereed te hebben. 

• Vanwege de samenloop in tijd en de inhoudelijke samenhang met andere water- en gebiedsopgaven is het zinvol om de gebiedsprocessen integraal op te pakken.
• Het gaat in het gebiedsproces zowel om de krw-waterlichamen als de niet-krw-wateren. De waterkwaliteit van krw- en niet-krw-waterlichamen hangt met elkaar samen en ook maatschappelijke partijen maken dat onderscheid niet. Daarbij kijken we naar reëele kansen om waterkwaliteitsopgaven te koppelen aan andere onderwerpen of processen. Dat vraagt om een goede analyse en daarna scherp formuleren van de belangrijkste opgaven en knelpunten. 

• Het uitgangspunt is dat iedere overheid verantwoordelijk is voor het eigen plan en planproces. Het gaat om maatwerk. Het is wel gewenst om:
a. een aantal gemeenschappelijke uitgangspunten te formuleren;

b. een aantal bouwstenen gezamenlijk te maken;

c. in het externe proces (naar stakeholders zoals maatschappelijke organisaties, mede-overheden en burgers) waar mogelijk met elkaars activiteiten mee te liften.

Dit maakt het gebiedsproces efficiënter en vergroot de samenhang tussen de plannen. 
• Het planproces wordt krachtig en compact vormgegeven (lean and mean), zodanig dat het een goede basis oplevert voor een efficiënte en onderbouwde uitwerking van de plannen in 2014/15.
Een aantal uitgangspunten, afspraken en aanbevelingen zal in een bestuurlijk inputdocument in maart 2013 in het RBO worden besproken. Een eerste aanduiding van het ambitieniveau is hier -na discussie in het RBO- onderdeel van. Daarbij is er een onderscheid tussen de ambitie voor de komende periode (2015-2021) en de ambitie op langere termijn (2027). Na de gebiedsprocessen zal het RBO hier in de Adviesnota in 2014 een uiteindelijke uitspraak over doen. 
Onderwerpen

In de gebiedsprocessen komen de stand van zaken bij de uitvoering van de KRW, de toestand van de waterkwaliteit en de resterende opgave aan de orde. 
Er zijn echter meer onderwerpen die mogelijk aandacht zullen vragen, onder andere: 

· Uitkomsten Rijn-West programma Nutriënten (zowel m.b.t. scherper in beeld brengen nutriëntenstromen als maatregelen)

· Uitkomsten Rijn-West Pilot Stroomgebiedsafstemming (opgave vanuit benedenstroomse gebieden)

· Doelen overige wateren (inclusief afweging maatregelen in waterlichamen/in overige wateren en ambitieniveau voor deze wateren)
·  Beschermde gebieden
· Grondwater
· Gevolgen klimaatverandering (waaronder afstemming met zoetwatervoorziening)
· Gebiedsdossiers drinkwater
· Afstemming met r.o.- en natuurbeleid

· Omgaan met nieuwe probleemstoffen (bijvoorbeeld medicijnresten en aantal bestrijdingsmiddelen)
· Zwerfvuil en microplastics

· Innovatie (op welke mogelijkheden/onderwerpen zetten we in?)
· Economische instrumenten (groenblauwe diensten/beprijzen waterdiensten)
De Klankbordgroep Rijn-West biedt op haar vergadering van 22 november ruimte voor een regiobijeenkomst waterkwaliteit, waar maatschappelijke organisaties hun visie zullen geven op de vragen/onderwerpen die volgens hen in de gebiedsprocessen aan de orde moeten komen en hun wensen zullen formuleren over hun betrokkenheid bij de gebiedsprocessen. Voorzitter van de Klankbordgroep John Steegh zal de uitkomsten van de bijeenkomsten op de RBO-vergadering presenteren.
Daarnaast is de verwachting dat de EU Blueprint en de daaraan verbonden beoordeling van het SGBP-1 een of enkele onderwerpen van aandacht met zich mee zullen brengen. Presentatie van de Blueprint vindt plaats op 27 november, de stukken zijn gepubliceerd op de EU-website
. 

Vraag aan het RBO is om aan te geven welke onderwerpen in elk geval aan de orde moeten komen in het inputdocument in maart.
Globaal overzicht belangrijke data
(voor een meer gedetailleerd overzicht zie het landelijk KRW-werkprogramma en het werkprogramma Rijn-West)

	maart 2013
	Vaststellen inputdocument Rijn-West

	2013 en begin 2014
	Gebiedsprocessen

	voorjaar 2014
	Vaststellen Adviesnota Rijn-West op basis uitkomsten gebiedsprocessen

	22-12-2014 t/m 22-6-2015
	terinzagelegging en inspraak SGBP-2, binnen deze periode ook 6 weken inzage en inspraak op onderliggende plannen

	22-12-2015
	Stroomgebiedbeheerplan, factsheets en onderliggende waterplannen moeten zijn vastgesteld


Naast het bestuurlijk inputdocument wordt een handreiking voor de gebiedsprocessen opgesteld (in concept gereed), een kernboodschap en verschillende hulpdocumenten.
Opmerkingen/besluiten RBO Rijn-West op vergadering 28 nov 2012: 

Gemeenschappelijke uitgangspunten, afspraken en aanbevelingen zal in een bestuurlijk inputdocument in maart 2013 in het RBO worden besproken tbv de start van de gebiedsprocessen. 

De Klankbordgroep Rijn-West heeft op haar vergadering van 22 november ruimte geboden voor een regiobijeenkomst waterkwaliteit, waar maatschappelijke organisaties hun visie hebben geven op de vragen/onderwerpen die volgens hen in de gebiedsprocessen aan de orde moeten komen. Voorzitter van de Klankbordgroep John Steegh heeft de uitkomsten van de bijeenkomsten op de RBO-vergadering kort toegelicht. KBG pleit eens te meer voor integraliteit van water in het gebiedsproces. De KBG wil graag meedenken hoe dit samen met het RBO op te kunnen pakken.

Gemeenten denken ook mee om bijvoorbeeld de bestaande werkstructuren tussen waterschappen en gemeenten te benutten om de gebiedsprocessen efficiënt te starten en goed de gemeenten te laten participeren. Waterschappen én gemeenten worden opgeroepen dit tijdig in de overleggen aan te kaarten zodat er ook op tijd mensen en middelen worden vrijgemaakt. 

Vraag aan het RBO is om aan te geven welke onderwerpen in elk geval aan de orde moeten komen in het inputdocument in maart, naast de genoemde onderwerpen in de notitie. Er is afgesproken dat vanuit de deelnemers in het RBO wordt aangegeven welke onderwerpen deel moeten uitmaken van die integrale aanpak en wie wat oppakt (voor medio januari 2013).

� http://ec.europa.eu/environment/water/water-framework/implrep2007/index_en.htm
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