In actie om aanpak in akkerbouw en bollensector te versnellen
Concreter maken van de opgave voor waterkwaliteit voor boeren en telers, bijvoorbeeld door een nutriëntenatlas te maken (zoals de atlas voor gewasbeschermingsmiddelen); ontzorgen van boeren met een nieuwe subsidieregeling (GLB) die simpel is en vertrouwen wekt; stimuleren van zelf meten door boeren en telers. Dit zijn voorbeelden van kansrijke acties die het resultaat zijn

van de workshop “Versnellen van DAW in de akkerbouw en bollensector” op 28 mei 2019. 

Bijna 30 deelnemers bespraken de urgentie van de aanpak van waterkwaliteit (het “waarom”) en werkwijzen om DAW te versnellen (het “hoe”). De deelnemers waren regionale vertegenwoordigers op het raakvlak landbouw en waterkwaliteit: LTO afdelingsbestuurders met een waterportefeuille, KAVB Kring bestuurders, agrarische collectieven, agrarisch adviseurs, kennisinstellingen, landbouwspecialisten bij waterschappen en provincies uit het samenwerkingsverband Rijn-West. 

Verschillende presentaties gaven aan dat er voor zowel akkerbouw en bollenteelt op nationaal én regionaal niveau nog een opgave ligt, vooral bij gewasbescherming, erfemissie en uitstroom van fosfor en stikstof. De concentraties dalen het laatste decennium sneller dan daarvoor. Toch geven de cijfers nu wel een indicatie dat er nog een tandje bij moet om in 2027 de KRW doelen te halen. Het zou motiverend werken om beter te definiëren welke opgave(n) binnen de invloedsfeer van de agrarisch ondernemer liggen. Wat wordt beïnvloed door de dagelijkse bedrijfsvoering en wat moet op een andere manier worden opgelost? Het in beeld brengen van deze gebiedsspecifieke wateropgaven is één van de grote opgaven waar DAW in 2019 aan werkt. 
Peter Knippels -senior beleidsmedewerker van de KAVB- gaf een presentatie over innovatieve trajecten die op dit moment lopen in de bollensector. 

Daarna werd in twee groepen gewerkt aan het inventariseren van kansrijke werkwijzen voor versnellen  en het aangeven van prioriteiten en wie voor welke actie aan de lat staat. Het resultaat is een overzicht van acties, inclusief partijen die de acties gaan uitvoeren. Na de zomer wordt geïnventariseerd n hoe het  daarmee staat. 

In het najaar van 2019 volgt een tweede workshop. 
Download het verslag van de bijeenkomst
Meer informatie: Carolina van de Veerdonk, veerdonk@org-id.org
